
 
 
NOTULEN VAN DE VERGADERING VAN DE RAAD VAN DE GEMEENTE HAREN 
gehouden op maandag 28 maart 2011  
 

 
Ter behandeling ligt voor de volgende agenda:  
 
1. Opening 
2. Vaststell ing agenda 
3. Ontslagbrief raadslid J. Niezen en installatie G.H. Schenkel 
4. Ontslagbrief wethouder E.A.M. Groot 
5. Ingekomen stukken 
6. Vragenuur raadsleden 
7. Notulen behorende bi j de vergadering van 28 februari 2011  
8. Mededelingen/terugkoppeling gemeenschappelijke regelingen 
9. Toezeggingenli jst 
10.  Lange termijn agenda en voorstel behandeling 

Hamerstukken 
11.  Vaststellen Parkeerverordening 

Bespreekstukken 
12.  Ontbinding koopakte Scharlakenhof 
13.  Aanwijzen voorkeurslocat ie herhuisvest ing Zernike College 
14.  Motie vreemd aan de orde van de dag ‘Bolhuissteeg’ 
15.  Herijk ing planning en control cyclus 
16.  Notit ie ombuigingen 
17.  Plan van aanpak v isie Haren 2025 
18.  Init iatiefvoorstel CDA: een vraaggerichte gemeente 
19.  Sluiting 
 
 
Voorzitter  : de heer M. Boumans 
Griff ier  : mevrouw P.A. Lambeck 
 
 
Aanwezig: 
De dames A. Toxopeus, L.M. Schuiling, W. Legemaat, M.J. Bachman, M.J. Sloot,  
E.N. Wiersema, J.S. van Duinen en V.M.E. Kerremans 
De heren T.G. Sprenger, F.R. Fennema, Th. Berends, J. Kooi, R.R. Valkema,  
J. Niezen (tot agendapunt 3), G.H. Schenkel (vanaf agendapunt 3), de heer B. Prenger,  
H. Frima en P.R.A. Terpstra 
 
 
College van B&W: de heren G.J. Pek en Th.J.J. Sieling 
 
 
Notul ist: mevrouw I. Ruijs (Notulaat) 
Publiek: 50 
Pers: 2 



 

N ot u l en r aad s ver g ad er i n g 28  maar t  2 01 1 

2 

1. Opening 
De voorzitter opent de vergadering en heet de aanwezigen van harte welkom.  
De vergadering wordt kort onderbroken.  
De heer Konings, bestuursl id van de Hortus Haren, schetst de hectische periode die 
de Hortus het afgelopen jaar doormaakte en de diverse act iviteiten die in de komende 
jaren gepland staan. Deze act iv iteiten zi jn mogelijk door de inzet van vele vri jwil l igers 
en de belangeloze inzet van bedri jven. De RUG heeft aangegeven per 1 januari 2012 
de financiële bi jdrage te gaan afbouwen. Dat betekent dat de exploitatie vol ledig uit 
eigen inkomsten dient te worden gef inancierd. Een moeil i jke klus maar het bestuur 
heeft het volste vertrouwen dat dat gaat lukken. In 2012 bestaat de Hortus 370 jaar, 
deze unieke attract ie mag niet verloren gaan. De promotie zal veel inspanning vergen 
en steun van de gemeente Haren is daarbij onontbeerl ijk. Om deze band te bevestigen 
en te verstevigen wil de Hortus burgemeester Boumans graag benoemen tot ‘Ambas-
sadeur van de Hortus’.  
Burgemeester Boumans zegt het ambassadeurschap met bli jdschap te wil len vervu l-
len. Het verhogen van aantal bezoekers is niet  al leen voor de Hortus, maar ook voor 
de middenstand van Haren van belang.  
 
2. Vaststell ing agenda 
De agenda wordt vastgesteld. 
 
3. Ontslagbrief raadslid J. Niezen en installatie G.H. Schenkel 
De heer Niezen heeft per br ief aangegeven zi jn raadslidmaatschap per 28 maart 2011 
te wil len beëindigen. Dat betekent dat er een vacature ontstaat. In die vacature kan 
worden voorzien. Daarvoor is de daarvoor geldende procedure doorlopen. De heer G.h.  
Schenkel, de eerstvolgende op de l ijst die in de vacature kan stappen, heeft aangege-
ven de benoeming te aanvaarden. De raad kan daarmee besluiten over het toelaten 
van een raadslid. Daartoe dient een commissie van de geloofsbrieven te worden be-
noemd, waarna tot installatie kan worden overgegaan. 
 
De voorzitter spreekt, in overleg met de heer Niezen, een kort woord ten afscheid. De 
heer Niezen is inmiddels aan zi jn tweede periode van raadslidmaatschap bezig. Zijn 
eerste raadslidmaatschap had plaats in een voorvorige periode, de afgelopen vier jaar 
was de heer Niezen wethouder namens GroenLinks. Na opnieuw een jaar raadslid-
maatschap heeft de heer Niezen te kennen gegeven een stapje terug te wil len doen en 
nieuw talent de kans en ruimte te bieden. Dat is een lastige afweging geweest. De 
heer Niezen bl ijft in de polit iek betrokken en een rol spelen binnen de fract ie. De heer 
Niezen bli jft  zeer actief binnen de Vereniging Groninger Gemeenten als waterambas-
sadeur. Namens de voltal l ige raad zegt de voorzitter de heer Niezen zeer te waarderen 
om zi jn oorspronkeli jke inbreng. Alt ijd dichtbi j zichzelf en staand achter zijn verhaal en 
dat ook delend. Soms best lastig, als voorbeeld het gebeuren rond het Haderaplein 
was niet makkeli jk, maar ook daarin heeft de heer Niezen er nadrukkelijk voor gekozen 
zijn eigen verhaal te vertel len. Het college was bl ij met de aanwezigheid van de heer 
Niezen en dankt hem daarvoor. 
De heer Niezen ontvangt onder applaus een presse-papier en een boeket. Na afloop 
van de vergadering is er gelegenheid om afscheid te nemen in de kantine.  
 
De dames Schuiling (voorzitter) en Wiersema en de heer Berends worden benoemd in 
de commissie van de geloofsbrieven.  
Korte schorsing 
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Mevrouw Schuiling, namens de commissie van de geloofsbrieven, zegt dat de com-
missie uit de raad van de gemeente Haren in wier handen werden gesteld de geloofs-
brief en verder bij de Kieswet gevorderde stukken. Ingezonden door de heer G.H. 
Schenkel op 28 februari 2011 benoemd verklaard tot l id van de raad van de gemeente 
Haren. Rapporteert de raad van de gemeente Haren dat zij bovengenoemde besche i-
den heeft onderzocht en in orde bevonden. Gebleken is dat de benoemde aan al le in 
de Gemeentewet gestelde eisen voldoet. De commissie voornoemd, de heer Berends, 
mevrouw Wiersema, mevrouw Schuil ing. 
 
De voorzitter concludeert dat de raad, na onderzoek van de geloofsbrief, besluit de 
heer G.H. Schenkel te benoemen als raadslid van de gemeente Haren. Aldus besloten 
De heer Schenkel wordt uitgenodigd om de belofte af te leggen. Na het uitspreken van 
de belofte “Dat verklaar en beloof ik” en na ontvangst van applaus en bloemen neemt 
de heer Schenkel plaats in de raad. 
 
4. Ontslagbrief wethouder E.A.M. Groot 
De voorzitter zegt dat de ontslagbrief van wethouder Groot feitel i jk ter kennisgeving 
wordt aangeboden. In formele zin gaat haar ontslag in op een maand gelegen nadat de 
brief is ingediend, te weten 15 april 2011, tenzij op eerdere datum door de raad een 
nieuwe wethouder wordt benoemd. 
 
De heer Valkema, namens het CDA, zegt dat het CDA kennis heeft genomen van het 
besluit van de wethouder om vanwege pr ivéredenen haar functie als wethouder neer te 
leggen. Het CDA zal dat besluit respecteren. Het CDA constateert dat het een drama 
is voor de wethouder persoonli jk en denkt dat de wethouder een andere voorstel ling 
heeft gehad van hetgeen waaraan zi j is begonnen. Wethouder Groot wordt al le goeds 
toegewenst. Graag hoort het CDA hoe de wethouder in de afgelopen periode is omge-
gaan met de worstel ing tussen pr ivé en werk. Hoe heeft de VVD fractie haar wil len 
steunen in het werk dat zi j deed. Kan het college aangeven hoe het staat met de op-
volging van de wethouder? Het CDA respecteert de wet, want daarin is het recht op 
wachtgeld geregeld. Het CDA heeft s lechts de vraag gesteld of de wethouder wil af-
zien van wachtgeld. De motivatie daarbi j is dat het CDA negen maanden een geringe 
bi jdrage acht aan de Harense samenleving, die het recht op wachtgeld voor de duur 
van twee jaar niet rechtvaardigt. Zeker niet gezien het feit dat zij niet vanuit een werk-
situatie komt. Het recht bestaat en de bal ligt bij de wethouder.  
 
De heer Berends, namens de ChristenUnie, heeft ook kennisgenomen van het besluit 
van de wethouder. Jammer dat het zover is gekomen, je gunt niemand dat het niet lukt 
om een bepaalde ambitie die je hebt niet verder waar te kunnen maken. De Christen-
Unie heeft daar wel gedachten bij gehad, maar vindt het niet kies om alle vragen daar-
over in de pers te stel len. Dit soort afwegingen komen wat paternalist isch over. Er be-
staat een wet, en die bestaat niet voor niets, daar hebben wij ons aan te houden en 
dat zijn afwegingen van de wethouder zelf. Het  valt wel tegen dat het zover heeft moe-
ten komen. De ChristenUnie heeft vragen richting VVD, VVD-bestuur en college over 
hoe nu verder. De heer Berends ziet een worstel ing om tot invull ing ervan te komen en 
beschouwt dat als een soort armoede binnen de VVD in Haren om te komen met een 
inhoudelijk goede kandidaat die een goede bijdrage kan leveren aan het bestuur van 
deze gemeente. De VVD wordt opgeroepen naarstig op zoek te gaan naar een be-
stuurder van grote inhoud, die een goede bi jdrage kan leveren aan deze gemeente. 
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Intern in de gemeente, iemand die weet van de hoed en de rand. De ChristenUnie 
roept de leden van de VVD op over de eigen schaduw heen te stappen en te zorgen 
voor een goed bestuurder. Wethouder Groot wordt al le goeds voor de toekomst toege-
wenst en dat zij spoedig een goede en bevredigende invull ing van haar werkzame le-
ven zal v inden.  
 
De heer Terpstra, namens de VVD, antwoordt,  in react ie op de vraag wat de fract ie 
heeft gedaan om te zorgen dat het niet zover zou komen, dat de fractie zich daar op 
meerdere momenten over heeft beraden en met de wethouder gesproken.  Dat zi jn ver-
der inhoudelijke zaken die meer op het personeelsvlak liggen en zich niet lenen voor 
de openbaarheid. In react ie op de vraag of er sprake is van armoede binnen de VVD 
om te komen tot opvolging. De VVD is bezig met een zorgvuldige procedure om tot zo 
goed mogelijke opvolging te komen van een kandidaat die aan al le cr iter ia voldoet.  
 
Burgemeester Boumans,  namens het col lege,  zegt dat wethouder Groot in haar ont-
slagbrief heeft aangegeven dat zij in overleg met haar fractie en het college tot haar  
besluit is gekomen. Dat betekent dat er in het col lege inderdaad over is gesproken. In 
de brief en formele reactie zegt het col lege de keuze te betreuren, maar de afwegin-
gen te begri jpen. In die zin is er in het col lege over gesproken. Namens het college 
ziet de burgemeester uit naar de invull ing van de vacature. Het is wezenlijk voor het 
col lege dat er weer een derde wethouder aanschuift. De waarnemingsperiode dient 
niet te lang te duren. Het col lege heeft hier geen formele rol in. De burgemeester heeft 
begrepen dat de coalit ie niet ter discussie staat. De VVD heeft de ruimte om met een 
nieuwe kandidaat-wethouder te komen, die vanzelfsprekend deze raad dient te passe-
ren om benoemd te worden. Het col lege is in afwacht ing van dat voorstel.  
De ontslagbrief van wethouder E.A.M. Groot wordt voor kennisgeving aangenomen. 
 
5. Ingekomen stukken 
De voorzitter deelt mede dat raad was toegezegd raadsbericht 20011-09 over de 
website. Afgelopen dinsdag is daar in het col lege over gesproken, maar dat raadsbe-
richt r iep nog wat vragen en opmerkingen op. Deze waren van dien aard dat het col le-
ge het nodig achtte dit raadsbericht niet af te doen onder redact ie van de portefeuil le-
houder, maar het college te passeren. Dat betekent dat het raadsbericht dinsdag 29 
maart in het col lege wordt vastgesteld en daarna doorgestuurd naar de raad. Volgens 
de procedure kan de raad een raadsbericht agenderen ter bespreking in de raads-
commissie. De stukken voor apri l z ijn al verzonden, desgewenst kan de raad het stuk 
rechtstreeks agenderen op de raadsagenda van apri l of mei. Dit heeft het presidium 
niet gepasseerd, zoals ook al per email is gemeld lukte dat gezien de ti jd niet meer.  
 
Mevrouw Legemaat, namens D66, wenst het raadsbericht rechtstreeks te agenderen 
voor de raad van april als dat niet meer in de commissie kan. 
 
De heer Valkema, namens het CDA, vraagt ten aanzien van het raadsbericht organisa-
tieontwikkeling naar het rapport. Het CDA wil graag kennis nemen van de inhoud van 
dat rapport en vraagt of dat toegezonden kan worden. 
 
De voorzitter antwoordt dat er geen rapport is, maar een presentat ie die de raad ter 
inzage kan kr ijgen, dat is een vertrouwelijk stuk, dus wordt eerst intern gekeken hoe 
daarmee om te gaan. 
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A. Voor kennis aan te nemen: 
 Raadsbericht 2011-07: vragen Gezond Verstand Haren over molen De Hoop; 
 Raadsbericht 2011-08: organisatieontwikkeling; 
 Raadsbericht 2011-09: website; 
 B&W besluit: Algemene uitker ing Gemeentefonds 
 Brief Erfgoed Vereniging Heemschut, plannen voor appartementengebouw op 

perceel ‘De Eijk; 
 Brief de heer Mellema, namens buurtgenoten, Stedenbouwkundig plan Brede 

School Oosterhaar, Groene Long Zuid reeds besproken in raadsvergadering van 
28 februari 2011; 

 Brief rekenkamercommissie inclusief Protocol rekenkamercommissie en l ijst met 
onderzoeksonderwerpen;  

B. Ter afdoening in handen stel len van het col lege: 
 Brief VvE Emma4.  

 
De voorzitter concludeert dat de raad informat ie ontvangt naar aanleiding van de 
vraag van de heer Valkema en dat raadsbericht 2011-09 in april wordt geagendeerd in 
overleg met het presidium. 
De raad stemt in en gaat bi j hamerslag akkoord. Aldus besloten. 
 
6. Vragenuur raadsleden 
Mevrouw Kerremans, namens de VVD, zegt dat de secretaris van het Meerschap, de 
heer Haverdings, onlangs een presentatie verzorgde in de commissievergadering. Is 
het mogelijk dat de project leider van het project Meerweg in een volgende commissie-
vergadering de stand van zaken komt melden? De VVD heeft al te lang niets gehoord.  
 
Wethouder Pek, namens het college, zegt dat er in mei een toelichting van de wat 
grotere projecten aan de raad wordt gegeven. De project leider Meerweg zal dan een 
toelichting geven van de stand van zaken van dit project.  
 
De heer Prenger, namens de VVD, zegt dat veel inwoners van Haren bl i j zi jn dat zij in 
november, of voor december overtoll ig blad langs de openbare weg mogen storten. De 
gemeente heeft beloofd het blad zo spoedig mogelijk weg te halen. Geldt dat ook voor 
de Rijksstraatweg, het vis itekaart je van deze gemeente? Wanneer wordt nu eindeli jk 
dat rottende blad weggehaald? 
En is het de verantwoordelijk wethouder wegen bekend dat er aan het eind van de 
Rijksstraatweg, op de grens met Groningen, een gat in het wegdek zit. Wordt dit als 
vorstschade gerepareerd of valt dit onder de verantwoordeli jkheid van de gemeente 
Groningen? Dan het verzoek om contact op te nemen met de Groningse collega.  
 
Burgemeester Boumans, namens het col lege,  informeert per omgaande wanneer het 
blad wordt weggehaald en neemt de vraag over het gat in het wegdek mee. Mocht dat 
onder verantwoordelijkheid van de gemeente Groningen vallen, dan wordt wethouder 
Visscher daarvan in kennis gesteld.   
 
Mevrouw Van Duinen, namens GroenLinks, zegt dat het project railverkeerslawaai 
Haren vorig jaar van start is gegaan met een aantal informat iebijeenkomsten. Daarna 
heeft overleg met verschil lende belanghebbenden plaatsgevonden. Over dat project is 
onrust ontstaan, met name over de te nemen maatregelen en de eventueel aan te 
brengen geluidsschermen. Er zijn voor – en tegenstanders van deze schermen. 
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Wat is de stand van zaken van dit project, loopt het conform planning en verwachting? 
Hoe gaat het verder, is er een eindplanning? Wat wordt er gedaan met de verschil len-
de meningen over de mogeli jke maatregelen? Hoe komt het eindadvies tot stand? Wie 
neemt het uiteindeli jke besluit over de te nemen maatregelen? Wat GroenLinks betreft 
wordt dat vastgesteld in de raad. GroenLinks zit niet te wachten op de aanleg van een 
‘Berl ijnse muur’ door Haren, ook niet als die groen begroeid is.  
 
Burgemeester Boumans, namens het col lege,  zegt dat de stand van zaken is dat de 
inbreng van de omwonenden is verwerkt in een conceptrapport , waarin een aantal 
voorkeursvarianten is opgenomen. Dat conceptrapport bevindt zich nog op ambteli jk 
niveau en wordt met het Ministerie Infrastructuur en Milieu besproken. Het gaat daarbi j 
met name om een voorlopige toetsing van de subsidievoorwaarden. Het Ministerie 
heeft geld hiervoor beschikbaar gesteld. Het project is tot nu toe conform de oorspron-
kelijke planning verlopen. Prorail heeft echter problemen met het ti jdig gereed kri jgen 
van de engineering voor de uit te voeren werken. Dat is een probleem dat buiten de 
macht van de gemeente l igt, maar waar zij wel mee te maken heeft. Het minister ie 
heeft daar uitstel voor verleend. De planning van het hele project, inclusief de uitvoe-
ring voorzieningen welke dat dan ook zi jn, in 2014 wordt afgerond. Onder condit ie dat 
het Minister ie t ijdig de voorf inanciering beschikbaar stelt en de financier ing deze door-
loopt ijd kan volgen. De ambtelijke signalen zi jn wat dat betreft positief. Ten aanzien 
van het bestuurli jke en polit ieke vlak. Er zi jn verschillende meningen over de uitvoe-
ring van het project. Dat spitst zich vooral toe op de geluidsschermen. Het spreekt 
voor zich dat die heel zorgvuldig betrokken dient te worden bi j de uitwerking van de 
voorkeursvarianten. Geluidsschermen hoeven overigens niet voor een heel traject ge l-
den. Het kan goed mogelijk zi jn om verschillende vormen van geluidsanering op een 
traject toe te passen en dat kan per zijde van het spoor verschil len. Het eindadvies 
komt richting het col lege. Het col lege is het bevoegd orgaan, met die voorwaarde dat 
het moet passen binnen de subsidievoorwaarden en financier ing van het Minister ie. 
Het is een omvangrijk project, met een hoge zichtbaarheid, daarom is het col lege van 
mening dat het verstandig is om de raad te consulteren, alvorens zi jzelf een besluit 
neemt. De raad wordt actief van informatie voorzien als het col lege het rapport ook 
ontvangt en de raad om advies vraagt. Het col lege zal op basis van al le beschikbare 
informat ie, inclusief het advies van de raad, een besluit nemen. Dit komt terug in de 
raad. 
Mevrouw Van Duinen vraagt of er, als er nu al wordt overlegt met het Ministerie, nog 
wijzigingen kunnen plaatsvinden? Er zi jn mensen die het er absoluut niet mee eens 
zijn op dit moment.  
Burgemeester Boumans zegt al le opt ionele maatregelen meegenomen worden in het 
advies. Er is overigens sprake van een bepaalde wetmat igheid, hoe dichter bi j een 
spoor men woont, hoe meer belang men heeft voor geluidsschermen. Op persoonli jke 
titel moet de burgemeester ook niet denken aan metershoge geluidschermen door de 
gemeente. Dit stuk zal de raad passeren en de raad ontvangt al le afwegingen, om daar 
een eigen oordeel over te vormen en het college van een advies te voorzien. 
De heer Terpstra, namens de VVD, vraagt als het gaat om geluidschermen, of er dan 
ook sprake is van wijziging van het bestemmingsplan (bouwwerken geen gebouwzijn-
de), en het daarom ook terugkomt in de raad.  
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Burgemeester Boumans, zegt dat dat, als het  aan de orde is hier terug moet komen, 
maar weet niet van welke hoogte hier sprake is en waar de schermen eventueel moe-
ten komen. Het advies moet het col lege nog bereiken. Op dit moment is er sprake van 
een pallet aan mogeli jkheden die nader worden besproken in de raad en dan komen dit 
soort aspecten ook aan de orde.  
 
Mevrouw Van Duinen, namens GroenLinks, inzake bestemmingsplannen in het buiten-
gebied. Ti jdens de presentat ie in februari is de samenstell ing van een klankbordgroep 
die mee gaat denken over herziening van het bestemmingsplan aan de orde geweest. 
Op grond daarvan heeft GroenLinks gevraagd of het mogelijk is om een aantal groepen 
toe te voegen die zeer act ief z ijn voor het behoud van de natuur en het mooie Haren. 
Wethouder Pek heeft dat desti jds posit ief ontvangen. Wat schetst de verbazing nu één 
van de groepen, St icht ing Natuurplatform Drentsche Aa, zich ti jdig heeft aangemeld bij 
de betrokken ambtenaar, te horen kri jgt dat men al is voorzien. De dest ijds gepresen-
teerde samenstell ing wordt gehandhaafd. De mensen van de St icht ing z ijn hier niet bli j 
mee en kr ijgen het gevoel al leen punten en komma’s te mogen zetten. GroenLinks kan 
zich niet voorstel len dat dit de inzet van het college is ten aanzien van burgerpartic i-
pat ie. 
 
Wethouder Pek, namens het college, zegt dat vri j veel organisaties graag wilden 
plaatsnemen, daarom is ervoor gekozen om vier cr iter ia vast te stel len en aan de hand 
daarvan zijn alle stichtingen getoetst. Dat heef t geresulteerd in een club van stichtin-
gen, waaronder het Groninger Landschap, Staatsbosbeheer en Natuurmonumenten. 
Deze stichting viel buiten de boot, omdat zij niet aan alle cr iter ia vo ldeed. Het col lege 
heeft daar een besluit overgenomen. In een brief aan de stichting is aangegeven dat 
ze nog steeds deel kunnen nemen aan tal van inspraakmomenten die nog komen, on-
danks het feit dat ze niet aan de klankbordgroep kunnen deelnemen. Er zi jn veel men-
sen betrokken bi j dit project en de meeste betrokkenen zitten niet in de klankbord-
groep.  
Mevrouw Van Duinen verneemt graag de cr iter ia. De ambtenaar heeft naar de stich-
ting gereageerd en daar niets over laten weten. Bovendien was deze st ichting bi j de 
presentatie aanwezig. Het is merkwaardig als dan ineens naar voren komt dat het niet 
bevalt. Mevrouw van Duinen heeft begrip voor de inperking, maar de st icht ing is niet 
voor niets ontstaan. Het is een gemiste kans als daar geen gebruik van wordt gemaakt.   
Wethouder Pek zegt dat de st ichting middels een br ief op de hoogte is gesteld van de 
criteria. 
Mevrouw Van Duinen merkt op dat de bewuste brief van 22 maart jongstleden dateert. 
De sticht ing heeft in februari al te kennen gegeven aan de klankbordgroep te wil len 
deelnemen. Zi j ontving toen een email van de heer Teerhuis en pas veel later deze 
brief.  
De voorzitter stelt voor dit punt kort te agenderen voor de raadscommissie. 
 
De heer Fennema, namens D66, zegt dat er reeds in maart 2010, ten ti jde van het 
aantreden van de raad in deze samenstell ing, sprake was van een onderzoek naar de 
mogelijkheid van het oprichten van een Consultatiebureau voor Ouderen in de ge-
meente Haren. Na consultat ie van verschil lende belangengroepen, zoals de ouderen-
bonden en de huisartsen, was tot een dergeli jk onderzoek aangezet. Het coalit ieman i-
fest heeft dit init iat ief nadrukkeli jk opgenomen en vermeldt dat dit onderzoek zo spoe-
dig mogeli jk zal moeten worden afgerond. 
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Inmiddels is een jaar verstreken. Onze raad heeft nog steeds geen resultaat van dit 
onderzoek ontvangen. ‘Waar bl ijft het?’, is – kort gezegd – onze vraag. Naar verluidt 
heeft onder meer de Wmo-raad zi jn licht al laten schijnen over de rapportage. Daarbij 
komt dat gedurende lange ti jd dit onderwerp gepland stond voor behandeling in apri l. 
Dat is nu doorgeschoven naar mei. Wat is van het doorschuiven de reden, terwijl dus 
het rapport al gereed is? D66 verzoekt het col lege te bevorderen dat de raad zo spoe-
dig mogeli jk wordt geïnformeerd en derhalve per omgaande de rapportage van de re-
sultaten van het gehouden onderzoek zal ontvangen. Het Consultat iebureau voor Ou-
deren is te belangri jk voor D66 om op de lange baan te ( laten) schuiven.  
 
Burgemeester Boumans, namens het col lege,  zegt dat de gevraagde rapportage in-
derdaad is afgerond. Daar heeft het college in oriënterende zin naar kunnen ki jken. 
Dat heeft niet tot besluitvorming geleid. Ondertussen heeft de Wmo-raad advies uitge-
bracht over het rapport, daar heeft het college oriënterend kennis van kunnen nemen. 
Dat leidt  ertoe dat het college een aantal zaken nader uitgezocht en geduid wil hebben.  
Het col lege vindt dit echter een wezenlijk onderdeel van de op dit moment vacante 
positie van de wethouder. De wethouder zou hier een eigen stempel op moeten kunnen 
drukken. Het col lege kiest ervoor hier in de waarneemperiode geen polit ieke keuze of 
afweging in te maken. Anderzijds wil het col lege het advies van de Wmo-raad betrek-
ken bi j het besluit. De verwacht ing is dat dit dossier met voorrang zal worden opgepakt 
door de nieuwe wethouder en naar de raad doorgeleid De raad kan dan over al le in-
format ie beschikken.  
De heer Fennema bedankt het col lege voor de heldere beantwoording en bli jft het on-
derwerp met spanning volgen. 
 
De heer Sprenger, namens de PvdA, denkt, gezien het ti jdst ip en de volle publieke 
tribune, dat men niet alt i jd zit te wachten op deze vragen en antwoorden. De heer 
Sprenger stelt voor zi jn vragen over bemensing van het Stembureau en over Vergun-
ningverlening, Handhaving en Toezicht schrifteli jk te stel len. De vragen worden omwi l-
le van de ti jd ingetrokken. Wel een volgende punt van aandacht. Het verzoek ook aan 
de collega raadsleden om amendementen en moties ti jdig aan te bieden, om fract ies 
voldoende gelegenheid te geven om zich hierop voor te bereiden.  
 
De voorzitter denkt dat dit pleidooi op zich door de raad wordt omarmd. In het nieuwe 
vergadermodel zouden op dit punt afspraken gemaakt kunnen worden, bi jvoorbeeld 
door dat een werkdag van te voren te doen. De polit ieke actualiteit maakt het over i-
gens alti jd mogelijk dat staande de vergadering iets wordt gedaan. Dit wordt meege-
nomen in de uitwerking. 
 
7. Notulen raadsvergadering 28 februari 2011 
Tekstueel: 
Pagina 4, 2e alinea, Kerstraat vervangen door Kerkstraat. 
Pagina 6, 1e alinea, als vervangen door al 
Pagina 19, aangenomen vervangen door overgenomen. 
De notulen worden met in acht neming van bovengenoemde aanpassingen vastgesteld.  
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Naar aanleiding van: 
Mevrouw Van Duinen, namens GroenLinks, wil  naar aanleiding van pagina 15 graag 
een compliment uitdelen aan de afdeling communicat ie. GroenLinks heeft gezien dat 
gevolg is gegeven aan het verzoek goede informatie te verstrekken aan burgers over 
in dit geval de Verordening begraafplaatsen. Het is een helder stuk waarin echt infor-
matie stond waarvan gebruik gemaakt kan worden. 
 
De heer Berends, namens de ChristenUnie, naar aanleiding van pagina 5, of de aan-
leg van parkeerplaatsen op het terrein van het oude raadhuis binnen het bestem-
mingsplan passen. Het col lege zou dat controleren, is dat gebeurd? 
Verder sluit de heer Berends zich graag aan bi j de opmerking van mevrouw Van Du i-
nen inzake de begraafplaats, dank daarvoor.   
 
Wethouder Pek, namens het college, moet het  antwoord schuldig bl i jven, de betref-
fende medewerker zal dat deze week oppakken.  
De voorzitter stelt voor dat per email af te handelen volgens de procedure dat het e-
mailbericht in een raadsbericht wordt vastgelegd.  
 
Mevrouw Sloot, namens Gezond Verstand Haren, zit elke vergadering te vernikkelen 
van de kou. Kan daar iets aan worden gedaan.  
 
De voorzitter zegt dat de luchtverversing achter mevrouw Sloot is gepositioneerd. 
Deze luchtverversing gooit nogal wat koude lucht in de zaal. In de loop van de verga-
dering wordt het steeds kouder. Dat is niet de bedoeling en een zeer onplezier ig on-
volkomenheid van deze raadzaal, welke dient te worden opgelost.  
 
8. Mededelingen/terugkoppeling gemeenschappelijke regelingen 
Burgemeester Boumans, namens het col lege,  deelt mede dat in het verleden een 
aantal keren over de Afval Regio Centraal Groningen (ARCG) is gesproken. Over het 
algemeen waren dat helaas geen positieve berichten. De vermogensposit ie van het 
ARCG was een paar jaar geleden nul. Het doet  de burgemeester plezier te melden dat 
de ARCG het afgelopen jaar een posit ief resultaat heeft van € 150.000,-. Daarmee 
komt het vermogen weer richt ing € 400.000,- en is de ambitie gehaald die voor 2013 
gold. Dat betekent dat ARCG weer in de veilige zone zit. Een plezierige zaak, dat be-
tekent ook dat in de sfeer van de tar ieven scherp kan bli jven worden gemonitord. De 
raad ontvangt het jaarbericht in de loop van het jaar met de conceptbegrot ing.  
 
9. Toezeggingenli jst 
Toezegging 2011/1 is ambtelijk al opgepakt, er heeft afstemming met de heer  
Berends plaatsgevonden, init iatiefnemer vanuit de raad, nader bericht volgt in mei.  
 
Toezegging 2010/6. Wethouder Sieling , namens het college, heeft in de raadsverga-
dering van februari gezegd dat de nota over het Partic ipatiebeleid, en dan gaat het 
over re- integratie, educatie en inburgering, in mei of juni in de raad behandeld kan 
worden, afhankeli jk van hoe snel de Wmo-raad advies gaat uitbrengen. De dr ie onder-
werpen die op maart staan, de Wij, de Wwb en het uitvoeringsplan behorend bij het 
Partic ipat iebeleid, zul len tegeli jk behandeld worden in mei of juni. Dat geldt ook voor 
de evaluatie van de werkbemiddelaar, dat is een onderdeel van het Part icipat iebeleid.  
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De toezeggingenli jst wordt, met in achtneming van de gemaakte opmerkingen, voor 
kennisgeving aangenomen.  
 
10.  Lange termijn agenda en voorstel behandeling 
De lange termijn agenda wordt voor kennisgeving aangenomen. 
 
Hamerstukken 
11.  Vaststell ing Parkeerverordening 
De raad besluit de ‘Parkeerverordening gemeente Haren 2011’ vast te stel len.  In de 
tarieventabel, behorende bi j de ‘Verordening parkeerbelast ingen 2011’een tar ief van € 
5,- op te nemen voor de uitgifte van dagvergunningen. Te bepalen dat voor de uitgifte 
van een dagvergunning geen administratiekosten in rekening worden gebracht en te 
bepalen dat voor de uitgifte van een duplicaatvergunning bi j diefstal of verl ies een be-
drag in rekening wordt gebracht geli jk aan de administratiekosten. Aldus besloten. 
 
Bespreekstukken 
12.  Ontbinding koopakte Scharlakenhof 
De voorzitter l icht toe dat dit onderwerp in een besloten vergadering is toelicht. Be-
handeling in de raadscommissievergadering heeft niet plaatsgevonden, daarom is er 
vanavond gelegenheid om in te spreken. 
 
Mevrouw Swabedissen, locat iemanager, spreekt in namens Opt isport. Het is alge-
meen bekend dat het pand ernstig verouderd en gedateerd is, desondanks bruist 
Scharlakenhof nog alt ijd. Wanneer je ook langs komt, er lopen alti jd mensen in en uit. 
Optisport biedt werkgelegenheid aan 26 medewerkers. Buiten de verenigingen die ge-
subsidieerd het bad huren, zijn er nog veel meer mensen die gebruik maken van het 
zwembad. Het aantal bezoekers aan het zwembad van januari tot vanavond 18.00 uur, 
is 23.290. Dit totaal staat los van het bezoek aan de sporthallen. Een kleine opsom-
ming: de zwemleskinderen, de recreanten, ‘meer bewegen ouderen’ van Torion, de 50 
plussers (inloop ouderen), doelgroepbezoekers (aquasporten,  zwemmen voor aan-
staande moeders, baby – , peuter - en kleuter zwemmen, de jeugd van de basisscho-
len die meedoen aan de speciale thema-avonden, zwemmen voor mensen met een 
beperking (die gebruik maken van het Scharlakenhof omdat er een invalidenvoorzie-
ning is), het speciaal onderwijs en het Zernike.  De leerl ingen maken ook gebruik van 
het bad bi j culturele weken en de lessen die zij  zelf moeten samenstellen. Het jaarl ijk-
se sportgala van de jeugd, waar 450 kinderen aan deelnemen. Zij doen onder andere 
mee aan ademen onder water, schatduiken, tref – en basketbal en spinning. Ontbinden 
van het Scharlakenhof, en/of exploiteren van het Scharlakenhof in afgeslankte vorm: 
uit deze gegevens bli jkt dat Haren niet zonder zwembad kan: wij gaan voor het behoud 
van het bad. 
 
Mevrouw Toxopeus, namens de PvdA, bedankt mevrouw Swabedissen voor het in-
spreken. Voor de PvdA is de ontbinding van de koopakte iets anders is dan de vraag 
over het al of niet behouden van het zwembad in Haren.  
Na grondige bestudering van de informat ie en het horen van de jur idische achtergrond 
deelt de PvdA de mening van het col lege dat er voldoende juridische gronden zi jn om 
het koopcontract te ontbinden. De PvdA kan instemmen met dit besluit.  
De PvdA steunt het col lege ook in haar streven en inspanningen om de sporthal en het 
zwembad open te houden. Het ontbinden van de koopakte mag niet leiden tot een 
noodsluiting van het zwembad. 
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Het wel of niet openblijven hangt af van een zorgvuldig onderzoek, een breed maat-
schappeli jk en polit iek overleg, waarin al le effecten, maatschappelijk en financieel 
worden bekeken en afgewogen. Dat vergt t i jd en die ti jd wil de PvdA daar graag aan 
besteden, maar is geen reden om de koopakte niet te ontbinden. Ten aanzien van be-
slispunt 3 van het voorstel, de extra financiële kosten, vert rouwt de PvdA erop dat het 
col lege let op een redeli jke maatvoering en de raad direct informeert als dat moeil i jker 
bl ijkt.  
 
Mevrouw Legemaat, namens D66, spreekt haar waardering uit voor de medewerkers 
van het zwembad. D66 sluit zich aan bi j de woorden van de PvdA; sluiting van het 
zwembad is niet aan de orde bij de ontbinding van het koopcontract. D66 gaat voor het 
behoud van het zwembad. 
Ten aanzien van de ontbinding van het contract. Mevrouw Legemaat volgt de raads- en 
commissievergaderingen sinds 2005. Vanaf de privatiser ing van zwembad zi jn er met 
grote regelmaat vragen gesteld en zorgen geuit in de raad. ESN aanvanke li jk hield 
zich al heel snel niet aan de afspraken. De openingst ijden verschraalden, de mogeli jk-
heden voor het recreatief zwemmen werden ingeperkt en de toegangspri jzen gingen 
omhoog. Telkens weer stelde de PvdA daar vragen over, maar daar bleek weinig aan 
te doen, de contracten waren kenneli jk zo dat ESN zich dat kon permitteren. Vijf jaar 
verder kan worden geconstateerd dat er niets of weinig aan onderhoud is gedaan. 
Daar is kennelijk weinig aan te doen. D66 begrijpt niet waarom de gemeente de afge-
lopen jaren niet meer achter dat achterstall ig onderhoud aan gezeten heeft. Terugkij-
ken is goed om van te leren. D66 hoopt en verwacht dat het col lege geleerd heeft om 
geen boterzachte afspraken te maken. D66 heeft in de afgelopen weken veel informa-
tie verzameld en heeft niet de behoefte de vergadering van vorige week over te doen. 
Op basis van al le bevindingen en de uitstekende uitleg in de vergadering constateert 
D66 dat Opt isport niet in staat is haar verplicht ingen na te komen en vooralsnog niets 
erop wijst dat dat in de toekomst wel het geval kan zijn. Doorgaan met de samenwer-
king met Opt isport is in de ogen van D66 geli jk aan sneeuwruimen in een doodlopende 
steeg. Daarom steunt D66 het col lege voorstel om de overeenkomst met Optisport te 
ontbinden. D66 verzoekt het col lege zich krachtig in te spannen op het verhalen van 
achterstal lig onderhoud en het innen van schadeclaims wegens het niet nakomen van 
de overeenkomst. De opdracht voor een nader onderzoek naar een nieuwe exploitatie 
van het sportcentrum wordt door D66 ondersteund. Behoud van deze sportvoorzienin-
gen acht D66 van groot belang. D66 roept het col lege op zich daar tot het uiterste toe 
voor in te spannen. Mocht het niet lukken met het Zernike, dan kan misschien de 
nieuwe brandweerkazerne in beeld gebracht worden.  
Ten aanzien van de leges het volgende. Dat heeft met het opzeggen van het contract 
niet veel te maken, maar er is veel over gesproken. Een bouwaanvraag uit 2007 kon 
niet in behandeling worden genomen omdat het bestemmingsplan niet kon worden 
aangepast vanwege het ontbreken van een f inanciële onderbouwing. Waarbij in 2009 
de helft van de leges als inkomsten zi jn opgevoerd. Na de vergadering heeft D66 veel 
informat ie ingewonnen over wat boekhoudkundig kan en mag. Niet al les wat boek-
houdkundig mag, hoeft ook te gebeuren, ook al  is het nog zo verleideli jk. Het raakt 
voor D66 aan integer handelen en D66 is van mening dat het oppimpen van de jaarre-
kening, uit welke mot ieven dan ook, met geld dat nog niet binnen is en kan zijn, niet 
kan. Medio 2009 heeft de Windgroep al aangegeven dat er niet gebouwd ging worden. 
Ook als het boekhoudkundig mag, vindt D66 dit een vorm van creat ief boekhouden 
waar zi j geen goed woord voor over heeft.  
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Mevrouw Sloot, namens Gezond Verstand Haren, vraagt of het college kan aangeven 
wat de stand van zaken is ten aanzien van de klacht die bi j de Europese Commissie 
(EC) l igt? Is het niet zo dat wanneer de klacht gegrond wordt er meer mogeli jkheden 
zijn om het contract te ontbinden? Als de kracht gegrond wordt geacht heeft de ge-
meente wel de Wet overtreden. Wat heeft dit voor gevolgen voor de gemeente? Zowel 
als het gaat om de goede naam als eventuele consequenties hiervan. Hoe is het over i-
gens zover gekomen dat deze klacht bij de EC is ingediend? GVH wil niet haar mede-
werking verlenen aan iets dat wellicht de suggestie zou kunnen wekken dat er wetten 
zouden zi jn overtreden. 
Ten aanzien van de bi jgepluste leges van € 266.000,-, om de inwoners te laten zien 
dat Haren zoveel geld overhad vorig jaar. Klopt het dat deze leges niet meer inbaar 
zouden zi jn? Meerdere fract ies hebben hier vragen over gesteld, telkens was het ant-
woord vaag. Ook de auditcommissie heeft hierop gewezen, maar moest haar woorden 
terugnemen. Hoe is het mogeli jk dat dit niet meer inbaar zou zijn. Inwoners van dit 
land kr i jgen bi j niet betalen van een verpl ichting aanmaning op aanmaning. Als het 
even tegenzit komt er een deurwaarder aan de deur of wordt beslag gelegd op goede-
ren en inkomen. Was dit voorzien een jaar geleden? Klopt het dat er in 2009 al sprake 
was dat de contractant zich niet aan de verpl ichtingen kon houden? Waarom zi jn 
meerdere fracties met hun vragen hierover, met een kluit je in het r iet gestuurd? Is het 
zo dat puur om de jaarrekening op te leuken in verkiezingsti jd dit bedrag is opgevoerd. 
Had GVH dan toch geli jk. Als dit zo is, dan noemt GVH dit misleiding van de inwoners 
van Haren en zegt bi j voorbaat deze uitspraak niet terug te nemen. Het amendement 
van het CDA wordt van harte ondersteund. GVH wil geen voorstel steunen als dit ge-
hele, dan wel gedeelteli jke sluit ing van het zwembad tot gevolg heeft. GVH hoopt dat 
het col lege daar vanavond duidelijkheid over kan geven. Indien dit niet kan dan over-
weegt GVH zich van stemming te onthouden over dit voorstel.  
De heer Terpstra, namens de VVD, vraagt of GVH hiermee bedoelt niet voor, niet te-
gen maar te onthouden van stemmen? 
Mevrouw Sloot antwoordt dat wanneer dit voorstel geheel of gedeeltel i jke sluit ing van 
het zwembad tot gevolg heeft, dan zal GVH niet meestemmen. Als onthouding niet is 
toegestaan, dan zal GVH tegen het voorstel stemmen.  
 
De voorzitter legt uit dat GVH voor of tegen kan stemmen, als GVH zich wil onthouden, 
dan dient zi j t i jdens de stemming voor dit voorstel niet aanwezig te zijn in de raadszaal.  
Dan wordt geconstateerd dat GVH afwezig is en daarmee geen stem heeft uitgebracht.  
 
De heer Berends, namens de ChristenUnie, kan dit voorstel niet los zien van agenda-
punt 13, het aanwijzen van dit gebied als voorkeurslocat ie voor het Zernike College. 
Dit loopt al jaren. De ChristenUnie kan zich wel vinden in het voorstel van het college. 
Dit zou een goede invulling voor dit gebied kunnen zi jn. Wel zi jn er nog de nodige af-
wegingen te maken. De ChristenUnie hoort ook graag hoelang zo’n beëindiging zou 
kunnen duren. Ook dat heeft met het volgende raadsvoorstel te maken, het een kan 
niet zonder het ander. De ChristenUnie wil, net als vorige sprekers, dat het zwembad 
zolang mogeli jk openblijft, maar dat is ook wel de intentie van het col lege. In principe 
zullen alle afwegingen langs moeten komen. Datzelfde geldt ten aanzien van de bezui-
nigingen, ook daar dient een afweging, niet alleen ten aanzien van het zwembad, maar 
ten aanzien van veel zaken in deze gemeente te worden gemaakt. De ChristenUnie 
stemt in met de voorgestelde beslissing.  
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De heer Valkema, namens het CDA, maakt graag zijn tevredenheid kenbaar over de 
besloten vergadering. Het heeft het CDA zeer geholpen om een zuiver oordeel te kun-
nen geven over hetgeen nu gevraagd wordt. De contracten zi jn ter inzage gelegd en 
door het CDA gelezen. Thans wordt al leen voorgesteld om de koopovereenkomst op te 
zeggen. Het CDA zal dat besluit steunen. De huurovereenkomst bli jft in stand. Het 
openhouden, dan wel het sluiten van het zwembad is nu niet aan de orde. Het col lege 
komt later met aanvullende voorstel len en daar wordt hier opnieuw in de raad over 
gesproken. Daarom vraagt het CDA het college nadrukkeli jk Opt isport te betrekken bi j 
de uitwerking hoe het sportcentrum, inclusief het zwembad, geëxploiteerd kan worden. 
Het CDA rekent op een toezegging van het college. De gemeente betaalde tot nu toe 
jaarl i jks € 200.000,- als aanvulling op het exploitatietekort. Dit bedrag werd steeds bi j 
geraamd in de Burap. Zit dat bedrag opgesloten in de begroting 2011 of niet?  
De bouwleges van € 266.000,-, zoals D66 en GVH ook al aangaven, werden ten on-
rechte in het resultaat van 2009 meegenomen. Achteraf had de auditcommissie dus 
geli jk met de opmerking dat het voorzichtigheidsprincipe gehanteerd diende te worden. 
Het CDA constateert dat de polit ieke wil om vlak voor de verkiezingen met een goed 
resultaat over 2009 naar buiten te komen, groter is geweest dan het geven van een 
getrouw beeld van de financiële positie van de gemeente Haren. De tegenvallers sta-
pelen zich op: Haderaplein twee mil joen, Scharlakenhof, met dit besluit, twee mil joen, 
bouwleges 0,3 mil joen. De jaarl ijkse exploitat ielast en andere tegenvallers in de sport-
verplaatsing, Nescio en Hooiveldsteeg nog daargelaten. Het CDA verwacht in de voor-
jaarsnota een deugdelijk overzicht van waar Haren staat. De voorl iggende besluitvor-
ming is niet compleet. Het CDA wil een aanvullend besluit, waarin wordt vastgelegd 
dat de bouwleges van € 266.000,- alsnog worden voorzien ten laste van het jaar 2010. 
Net als de eenmalige effecten van het besluit, de twee mil joen, ook ten laste van het 
resultaat voorzien in 2010.  
 
Amendement 1: Aanvullende besluitvorming met betrekking tot reserveringen ten laste 
van 2010. Besluit de extra lasten te voorzien ten laste van 2010. Ingediend door het 
CDA en GVH. 
 
Mevrouw Van Duinen, namens GroenLinks, zegt dat het contract in 2003 met ESN, nu 
Optisport, is afgesloten met het doel dat de gemeente tot 2034 verzekerd zou zijn van 
een zwembad en sportcentrum. Dat is nog steeds een belangrijk punt voor GroenLinks. 
Het zwembad moet zeker voor Haren bl ijven bestaan. De Wind Groep heeft nu aange-
geven om financiële redenen het bouwproject niet te kunnen realiseren. Dat betekent 
dat de vraag op tafel l igt of Optisport de komende periode het contract kan volbrengen. 
Ondanks het verzoek daartoe heeft Optisport tot op dit moment niet schriftel i jk aange-
geven of zi j in staat en bereid is om haar deel van het contract na te komen. Dat is de 
uitgangssituatie waar de gemeente voor staat. De principiële vraag is hoe daarmee om 
te gaan. Proactief, de gemeente trekt het init iatief naar zich toe en gaat over tot ont-
binding, dat is het voorstel dat voorl igt. Of repressief, de gemeente bli jft aandringen 
op handhaving van het contract en wacht verder af. Het college heeft in het voorlig-
gende voorstel gekozen voor proactief ingr i jpen en trekt daarmee ook alle r isico’s naar 
zich toe. Dat roept de vraag op welke f inanciële consequent ies dit heeft en wat dit be-
tekent. Niet alleen voor de sporthal, want daar heeft het col lege van aangegeven dat 
die in stand gehouden wordt met het volgende voorstel, maar ook voor het zwembad. 
Dat laat het col lege een beet je over aan de instemming van de burgers van Haren.  
Uit de onderliggende stukken, die zi jn toegelicht in een vertrouwelijke bi jeenkomst, 
bl ijkt dat de jur isten van verschillende parti jen elkaar tegenspreken.  
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Dus over de uitkomst van dit jur idisch geschil valt te twisten. Samengevat: het valt niet 
te calculeren hoelang zo’n procedure gaat duren en wat dat gaat opleveren. Door de 
ontbinding van het koopcontract zal een afwaardering in de boeken van de gemeente 
moeten plaatsvinden van ca. twee miljoen plus de niet geïnde legeskosten van  
€ 266.000,-. Terwij l de gemeente daarnaast de lasten van het sportcentrum en het 
zwembad naar zich toetrekt. Kloppen die bedragen en kan de gemeente op dit moment 
die lasten dragen? Helder is dat act ief ingr ijpen van de gemeente leidt tot veel jur i-
disch getouwtrek en daarmee gepaard gaande kosten, terwijl GroenLinks acht dat de 
ris ico’s groot zi jn. GroenLinks voelt veel meer voor een repressieve aanpak, waarbij 
de borging van de handhaving van de sporthal en zwembad op lange termijn het ui t-
gangspunt zi jn en r is ico’s op korte termijn worden vermeden. GroenLinks is daarom 
niet voor het act ief ontbinden van het contract.  
 
De heer Prenger, namens de VVD, pr ijst de zinvolle, informatie bijeenkomst, waarin 
met name de jur idische kant van deze zaak is uitgelegd en besproken. Alle antwoor-
den zi jn niet gegeven in die vergadering en dat  kan ook niet, omdat het een gecompl i-
ceerd jur idisch proces is. Uit de discussie trok de VVD de conclusie dat, ondanks de 
aanloop naar dit debacle, toch ook het col lege enigszins overval len is door de gecom-
pliceerdheid van de vraagstell ing. Het is nog niet duideli jk welke kant het opgaat. De 
essentie van hetgeen voorligt, de ontbinding van een koopcontract, is een jur idische 
vraag. Een jur idische vraag heeft alt ijd twee kanten, de kant van degene die iets ver-
dedigt en de kant van degene die iets eist. Daar zal de gemeente in de toekomst mee 
geconfronteerd worden. Dat kan een langdurige zaak worden die eigenli jk het hoofd-
doel, ontbinding van de koopovereenkomst met als doel vr i jheid van handelen met be-
trekking tot Scharlakenhof, behoorl i jk in de weg kan staan. De essentie l igt in de zin: 
ESN geeft niet aan in staat te zijn hiervoor haar verpl icht ingen na te kunnen komen. 
De VVD had l iever gezien dat daar stond: ESN geeft aan niet in staat te zi jn. Dan was 
het duidelijk geweest en kon de procedure makkelijker vervolgd worden. Het wordt dus 
een juridisch steekspel, waarbij niet duideli jk is welke kant het opgaat. ESN zal zich 
ongetwijfeld verdedigen en argumenten aanvoeren waarom het allemaal niet kon. 
Daaruit voort vloeit dan het tweede aspect van dit probleem en dat is een financieel 
probleem. Scharlakenhof is het eerste grote project waarin Haren geconfronteerd 
wordt met het material iseren van een f inancieel debacle. Het gaat om bedragen in or-
de van grootte twee mil joen. Een aantal van dit  soorten projecten l iggen er in Haren en 
dat telt op. De VVD maakt zich ernstige zorgen over de f inanciële consequent ies als er 
al jur idisch snel resultaat wordt bereikt. De VVD vraagt zich ook af of de part i j waarte-
gen de procedure wordt gevoerd, en dan wordt  een veelheid aan namen zichtbaar, een 
voortdurende opeenvolging van BV’s, ook het vertrouwen geeft dat het goed uitpakt. 
Of zij voldoende inhoud heeft om deze enorme claims aan te kunnen. De VVD wacht 
dat in spanning af en wenst het col lege en de raad daar veel succes bi j.  
De tweede vraag, de sluiting van het zwembad, annex aan de ontbinding van de koop-
overeenkomst, vindt de VVD van een andere orde. Die vraag dient aan de orde te ko-
men bi j het onderwerp bezuinigen en daar dient in alle vr ijheid te zijner t ijd over wor-
den gesproken. De VVD merkt daarbij op dat het zwembad haar erg l ief is en het zou 
jammer zijn als die voorziening voor Haren verloren zouden gaan.  
De VVD kan zich vinden in het besluit tot ontbinding. 
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Wethouder Pek, namens het college, zit hier eigenli jk dubbel in, met name richt ing 
Optisport. Aan de ene kant voelt het college zich genoodzaakt om de koopakte te ont-
binden en aan de andere kant is het college erg bli j met Opt isport als exploitant van 
sporthal en zwembad. Vandaar dat de veelvuldige gesprekken met Optisport dubbele 
gesprekken zi jn. Het col lege is van mening dat duidelijkheid voor alle part ijen, ge-
meente en Opt isport, belangrijk is. Het college wil zich inspannen om zoveel mogeli jk 
dekking te kri jgen voor de sporthal en het zwembad. Het volgende agendapunt gaat 
daarover. Het college is daar eenduidig over. Samen met Opt isport zal z ij haar best 
doen om te onderzoeken hoe dit voortgezet kan worden.  
Samen met Opt isport is de gemeente bezig om aan te tonen dat de klacht van de EC 
onterecht, dus ongegrond is. Daarover wordt spoedig duidelijkheid verwacht.  
De leges van € 266.000,- zi jn terecht in de jaarrekening van 2009 terechtgekomen, 
conform de door de raad vastgestelde Legesverordening. Maar er had ook voor geko-
zen kunnen worden een voorziening voor hetzelfde bedrag op te nemen, waardoor de-
ze niet in de winst zou meetel len. Achteraf bekeken was dat misschien beter geweest. 
Het col lege gaat deze leges niet meerekenen in de jaarrekening 2010, waarmee eigen-
li jk gecorr igeerd wordt dat de leges in 2009 als winst zi jn opgenomen. Het col lege 
verwacht niet dat de jaarrekening 2010 rooskleurig zal z ijn. Na het Haderaplein is dit 
opnieuw een forse tegenvaller.  
In antwoord op de vraag van de ChristenUnie. Als de raad instemt met ontbinding van 
de koopakte dan is deze permanent ontbonden. 
De € 200.000,-, die het CDA noemt, zi jn als voorschot benoemd in 2011, maar komen 
niet ten laste van de begroting 2011. Het is een soort lening.  
De heer Valkema zegt dat daar de crux zit. Op het moment dat de koopovereenkomst 
wordt opgezegd, wordt de lening voorzien voor de periode die achter ons ligt. De vraag 
is dus wat er ten aanzien van 2011 wordt gedaan. Zit die in de begroting opgesloten of 
komt die nog naar de raad in de Burap? 
Wethouder Sieling , namens het col lege, zegt dat de € 200.000,- ieder jaar bi j de Bu-
rap als voorschotten wordt opgevoerd, dus jaarli jks bi j geraamd worden en niet in de 
begrot ing opgenomen, dus ook niet in de begroting 2011.  
De heer Valkema zegt dat in het stuk staat dat  de extra kosten in 2011 € 115.000,- 
zijn, dat betekent dat dit bedrag vermeerderd moet worden met € 200.000,-. In 2011 
dient dus over € 300.000,- extra kosten te worden gesproken en dat is een nieuw in-
zicht.  
Wethouder Sieling  zegt dat de vraag was of het was opgenomen in de begrot ing, dat 
is niet het geval. Het is aan college en raad de vraag of zij bereid zijn opnieuw € 
200.000,- als voorschot richt ing Optisport te fourneren. Dat voorstel zal de raad dan 
nog bereiken. 
 
Wethouder Pek wil het amendement overnemen en is van plan beide ten laste van 
2010 te brengen. 
Het col lege heeft, op de vraag van GroenLinks, gekozen voor een proact ieve benade-
ring, dat is voor al le parti jen het beste. De bedragen kloppen wel, de gemeente kan de 
lasten wel dragen, maar het wordt er f inancieel niet beter op. Dat geldt overigens ook 
als een repressieve variant wordt gekozen, dan worden de cijfers er niet beter op.  
 
De voorzitter resumeert dat de behandeling in de eerste termijn is afgerond. Het 
amendement is overgenomen door het col lege.   
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Tweede termijn 
Mevrouw Sloot, namens GVH, merkt op dat de wethouder zegt zi jn best te doen om te 
praten met Optisport over hoe het nu verder moet. Terwijl mevrouw Swabedisse zojuist 
de cijfers gaf en de wethouder weet dat als daar straks een school staat , er ook over-
dag verenigingen en mensen komen. De wethouder weet dat het erg leeft en speelt 
binnen deze gemeente. Graag meer power achter de antwoorden, hoe schat de wet-
houder de kansen in op behoud van het zwembad zoals het er nu ligt en niet een afge-
slankte vorm. Mevrouw Sloot vindt dat belangri jk om te weten alvorens zi j haar stem 
kan uitbrengen. 
 
Wethouder Sieling , namens het col lege, heeft  vorige week met Opt isport gesproken. 
De wethouder houdt zich binnen het college bezig met de mogeli jke voorzett ing van 
het complex en is in gesprek met Optisport over hoe daar het beste invull ing aan kan 
worden gegeven. Richt ing raad heeft de wethouder vorige week al aangegeven bezig 
te zi jn met het voorbereiden van een notit ie. Deze is voor de zomervakant ie gereed, 
zodat de raad deze na de zomervakantie, voorafgaand aan de begrot ing, kan behande-
len. In die not it ie worden een aantal varianten aangegeven om het zwembad voort te 
zetten. Van de meest sobere variant tot de variant zoals het zwembad er nu is. De 
consequenties, die daarmee gemoeid zijn, zowel f inancieel als inhoudeli jk. De raad 
wordt een keuzemogeli jkheid voorgelegd en het is aan de raad om in het kader van de 
besteding van de middelen daar een afweging in te maken. Het col lege hoopt dat het 
mogelijk is om met zo weinig mogeli jk middelen een zo opt imaal mogeli jk zwembad te 
realiseren en zet daar op in. Het is aan de raad of deze daar tevreden mee is.  
Mevrouw Sloot begri jpt dat de wethouder haar zorgen begrijpt. GVH realiseert z ich dat 
het hier gaat om de ontbinding van een koopcontract en dat het moeili jk  is om een ga-
rant ie af te geven dat wat er ook gebeurt het zwembad openbli jft. Aan de andere kant 
is GVH heel bang dat steun van dit voorstel leidt tot zaken die onomkeerbaar zi jn. 
GVH kri jgt graag de duidelijkheid dat het alt ijd mogelijk is dat het zwembad openblijft 
en als de raad dat wil dus ook kan. 
Wethouder Sieling  zegt dat de inzet van het col lege is dat de raad uiteindelijk een 
afweging maakt over het niveau, de omvang, van het zwembad. Tot dat moment wil het 
col lege het zwembad openhouden, zodat de raad niet voor een voldongen feit komt te 
staan. Die toezegging wil de wethouder doen. Het is aan de raad om af te wegen. In 
april is overleg met de gebruikers van het zwembad, die zijn daartoe uitgenodigd en 
volgende week is er een overleg met mevrouw Swabedissen. Dat past al lemaal binnen 
het onderzoek naar de mogelijkheden om het zwembad open te houden.  
 
De voorzitter vraagt of de heer Valkema, die een amendement heeft ingediend samen 
met GVH, dat is overgenomen door het col lege, daarmee tevreden is. 
De heer Valkema antwoordt dat het amendement als het overgenomen wordt integraal 
deel gaat uitmaken van de besluitvorming. Het amendement bl i jft gehandhaafd en 
wordt in stemming gebracht en als zodanig vastgelegd. 
 
De voorzitter brengt het als eerste instemming het amendement dat tot strekking heeft 
het besluit te wijzigen.  
 
Amendement 1; de extra lasten te voorzien ten laste van 2010 
Voor: de voltal lige raad, met uitzondering van GroenLinks.  
Het amendement wordt aangenomen. 
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De voorzitter brengt het voorstel in stemming. De raad stemt in met het besluit tot ont-
binding van de koopakte Scharlakenhof. De raad geeft het col lege opdracht nader te 
onderzoeken op welke wijze het sportcentrum verder kan worden geëxploiteerd en 
voor de begrot ingsbehandeling 2012 met een voorstel te komen. Tot nadere besluit-
vorming over de toekomst heeft plaatsgevonden de extra financiële kosten mee te ne-
men in de bestuursrapportage 2011.  
Voor is de voltal lige raad, met uitzondering van GroenLinks, aldus besloten. 
 
13.  Aanwijzen voorkeurslocat ie herhuisvest ing Zernike College 
De heer Frima, namens de VVD, zegt dat er zeer uitvoerig is gesproken over de voor-
keurslocat ie voor het Zernike bij het Scharlakenhof. Voor de VVD is een belangri jk 
gegeven dat wanneer men nu op de locat ie aan de Westerse Drift komt, de noodzaak 
van nieuwe huisvesting van het Zernike duideli jk is. Scharlakenhof wordt gekozen om-
dat de Wind Groep afgehaakt is, zoals gebleken is. Eén van de belangrijkste zaken die 
gerealiseerd moet worden is het inpassen in de natuur en de openbaar vervoermoge-
li jkheden. Daarnaast de f inanciële mogeli jkheden. Op de nadrukkeli jke vraag aan de 
heer Dijkstra waarom het Zernike in Haren en niet in Groningen gevestigd moest wor-
den, antwoordde deze dat het Zernike en Haren inmiddels lang met elkaar verbonden 
zijn. Dat moet niet betekenen dat Haren nog meer extra lasten voor zi jn rekening kri jgt .  
Dat betekent ook dat het Zernike in Haren de hoofdvest iging wordt. De VVD is voor om 
dit plan uit te werken, mocht het echt al lemaal niet lukken, dan is Nescio well icht een 
alternatief, maar daar gaat de VVD vooralsnog niet vanuit. De VVD is, binnen de eer-
der aan de orde gestelde mogelijkheden, akkoord met de ontwikkelingen op het Schar-
lakenhof.  
 
Mevrouw Van Duinen, namens GroenLinks, heeft al eerder aangegeven dat een mi-
nuut langer nadenken in de toekomst veel onnodig werk kan voorkomen. GroenLinks 
heeft hier veel vragen over gesteld en haar standpunt vastgesteld. GroenLinks acht 
van groot belang dat er hard, maar ook zorgvuldig gewerkt wordt aan een goede voor-
ziening voor de bovenbouw van het Zernike. Daarover bestaat geen verschil van me-
ning met de verschil lende parti jen. Nu l igt voor de locatiekeuze van het Zernike op het 
Scharlakenhof terrein. Voor Groenlinks geen eenvoudige kwest ie. Bovendien gaat het 
om een groot project, waar veel belangen en kosten tussen de 11 en 14 mil joen mee 
gemoeid zijn. In de vorige periode heeft een locatieonderzoek plaatsgevonden en daar 
zijn dr ie locat ies uit naar voren gekomen: Nesciopark, de Blauwe Ruiters en het Biolo-
gisch Centrum. Nu is er een vierde locat ie aan toegevoegd, die als voorkeurslocat ie uit 
de bus is gekomen. Ook na onderzoek twijfelt GroenLinks ernstig aan de geschiktheid 
van de keuze. In de optiek van GroenLinks bevindt zich deze locat ie in de perifer ie van 
Haren. Zoals het col lege zelf schri jft in het ontbinden van het koopcontract. De men-
sen zijn verstoken van veel voorzieningen en bovendien is het gesitueerd tegen de 
spoorl i jn en moeil ijk bereikbaar voor het openbaar vervoer. Gezien de bezuinigingen 
die ook bij Qbuzz plaatsvinden, zal men niet gauw bereid zijn hier een mouw aan te 
passen Bovendien dienen aan de toegangsverbinding en aan de sociale vei ligheid van 
de toegangsweg de nodige voorzieningen getroffen te worden. Voor GroenLinks is een 
heel belangrijk tegenargument voor deze locatie: de enorme druk op de natuur die de 
school met ongeveer 1200-1500 leerl ingen en het personeel aan het Scharlakenbos 
zal geven. De locatie l igt tegen het bos aan. Het is een bos met een belangri jke na-
tuurwaarde en onderdeel van de ecologische hoofdstructuur. Door de sportvelden 
naast het bos is die druk al enorm vergroot en zal door de komst van het Zernike nog 
veel groter worden. 
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Ook veel groter dan de druk die te verwachten zou zijn van de 41 appartementen die 
daar oorspronkelijk gepland waren. Tenslotte kleven er, zoals eerder gezegd, veel r is i-
co’s aan de ontbinding van het koopcontract. Samengevat vraagt GroenLinks zich af of 
ten aanzien van Scharlakenhof niet beter gesproken kan worden van een dislocatie, in 
plaats van een voorkeurslocat ie. GroenLinks is van mening dat het col lege werk moet 
maken van de locat ie Nescio. Mogeli jkheden liggen er om de plannen daar te verwe-
zenli jken. Dat heeft het col lege onlangs ook aangegeven. GroenLinks heeft daarvoor 
de volgende argumenten: een betere ontsluitbaarheid voor het openbaar vervoer, het 
tast de Harense natuurwaarden niet aan en daarmee is een goed doel voor het Nescio. 
Er zou bi jvoorbeeld samenhang gezocht kunnen worden met de uitbreiding van het 
transferium. GroenLinks is van mening dat er hard aan het Nescio gewerkt moet wor-
den. Het gaat hier om een heel groot project, waarom wordt hier niet de mening van de 
burger gevraagd. De betrokken part i jen worden maar deels gehoord. Burgerpartic ipatie 
bi j zo’n majeur project l igt volgens GroenLinks in de rede. GroenLinks wil niet dat bur-
gers al leen gehoord worden als het om bezuinigingen gaat, maar ook bij zo’n groot 
nieuw project.  
 
De heer Kooi, namens het CDA, steunt de voorkeurslocat ie Scharlakenhof van harte. 
Het CDA wil graag dat de onderwijscarrousel op gang komt en het l iefst zo snel moge-
li jk. De situat ie aan de Westerse Drift wordt onhoudbaar, net als die voor de Nicolaas-
school ook is. De Scharlakenhof locat ie heeft onmiskenbaar voordelen, waaronder de 
aanwezigheid van de bestaande sportvoorzieningen, waardoor synergetische effecten 
kunnen ontstaan. Deze locat ie kent ook nadelen. De bereikbaarheid, het naastgelegen 
kwetsbare bos en de jur idische procedures. Die procedures kunnen consequent ies 
opleveren in ti jd en in geld. Om die reden pleit het CDA in het vervolgtraject nadrukke-
li jk de alternat ieve locatie Nescio te betrekken. Een locatie die ook zi jn voordelen 
heeft, namelijk zi j heeft de genoemde nadelen van de Scharlakenlocat ie niet. Er zul len 
in de komende ontwikkelingen momenten voordoen om de stand van zaken op te ma-
ken. Dan zal bli jken hoe waardevol het is keuzemomenten te hebben gecreëerd. Zodat 
de voorbereidingen om tot realisat ie te komen zo mogeli jk ongehinderd voortgang kan 
vinden. Voor beide locat ies zal een pakket aan mogelijkheden en onmogeli jkheden, 
kosten en baten, lange en kortere realisatieti jd in de uitwerking mee moeten worden 
genomen. Daarom zal het voorliggende besluit naar het idee van het CDA aangepast 
moeten worden en is een amendement voorbereid.  
 
Amendement 2: herhuisvest ing Zernike. Besluit  het voorgestelde besluit onder beslis-
punt 3 te wijzigen en daarvoor in de plaats te besluiten: “Nescio als alternat ieve loca-
tie aan te wijzen en het col lege opdracht te geven geli jkt ijdig met planvorming rondom 
de locatie Scharlakenhof overleg te voeren met de Regio Groningen-Assen en de pro-
vincie over de mogeli jkheden op Nesciopark”. Het voorgestelde besluit onder beslis-
punt 5 te lezen als het in kaart brengen van kosten en baten voor beide locat ies. Inge-
diend door CDA en GVH.  
 
De heer Berends, namens de ChristenUnie, zegt dat er tot voor kort nog een aantal 
locaties in beeld waren, waarvan in dit stuk staat dat de conclusie moet zi jn dat enkele 
daarvan eigenlijk geen goede locat ie meer zi jn. De Blauwe Ruiters vanwege het feit 
dat die anders bestemd is en te lang duurt voordat daar wat mee gedaan kan worden. 
Het Biologisch Centrum is te duur en ook niet op korte termijn bereikbaar. Nesciopark 
is meer in beeld dan eerder gedacht omdat de fijnstof problemat iek oplosbaar is, maar 
daar moet het nodige geïnvesteerd worden in de sportvoorzieningen. 
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Als aanvullende locatie komt Scharlakenhof naar voren. Zojuist is besloten dat het co l-
lege actief over mag gaan tot ontbinding van de koopakte om dat mogeli jk te maken. 
Het col lege is eerl i jk in het stuk. Ten aanzien van de aanvullende locatie Scharlaken-
hof worden een aantal positieve elementen benoemd, maar ook volgens het col lege 
een dr ietal negat ieve elementen benoemd waar terdege rekening meegehouden dient 
te worden. Dat is inderdaad het ontbinden van de koopovereenkomst om te kijken of 
de andere parti j daar snel content mee is. De goede bereikbaarheid van het openbaar 
vervoer en de externe en sociale vei ligheid in verband met het spoor. De heer Berends 
voegt daaraan toe het gevoelige groene gebied, dat onderdeel is van de belangri jke 
groenstructuren in deze gemeente en de sociale veil igheid. De heer Berends denkt dat 
op het moment dat het verkeer daar toeneemt, de sociale vei ligheid evenredig toe-
neemt. Het Scharlakenhof aanwijzen als voorkeurslocat ie heeft ook de instemming van 
de ChristenUnie. Wel maakt de ChristenUnie zich zorgen over de snelheid. Daar doel-
de de heer Berends ook op met de vragen over de procedure die naar aanleiding van 
de ontbinding van de koopovereenkomst gevoerd gaat worden. Hoe snel gaat dat? Wat 
dat betreft acht de heer Berends het amendement van het CDA sympathiek. Graag 
ontvangt de heer Berends dan ook een kleine inschatting van het col lege ten aanzien 
van welke middelen daarvoor extra nodig zi jn om dat onderzoek parallel te laten lopen? 
Stel dat het Nesciopark als alternat ieve locat ie wordt aangewezen en over drie weken 
zich daar een parti j wil vestigen die daar een hoogwaardig technologisch bedri jf wil 
vestigen, dat moet wel in het oog gehouden worden. Of worden de ontwikkelingen voor 
de duur van het onderzoek op slot gezet? Dat zou jammer zi jn als er wel kansen l iggen.  
Het belangrijkste is de factor ti jd. Het CDA beoogt die, met het ingediende amende-
ment te bespoedigen en daarom neigt de heer Berends hier in mee te gaan. 
  
Mevrouw Sloot, namens GVH, heeft een l ichte voorkeur voor de locatie Nescio, mede 
gezien het juridisch gesteggel en geharrewar rondom het Scharlakenhof de afgelopen 
negen jaar, maar ook rondom de ov-problemen. GVH dient het amendement graag me-
de in. Ten aanzien van de bouw van de school zelf, op welke locatie dan ook, wil GVH 
het col lege nadrukkeli jk verzoeken rekening te houden met het verzoek van de school 
zelf. Zoals de heer Dijkstra ook aangegeven heeft om de volledige bovenbouw, dus de 
derde klassen ook, op de nieuwe locat ie te situeren. GVH stelt voor het in een keer 
goed te doen. De wethouder gaf in de commissievergadering aan dat er een mogelijk-
heid was om uit te breiden naar 1500 leerlingen op de nieuwe locatie. Waarom eerst 
de mogelijkheid bedenken en niet uitvoeren. Als na een paar jaar bli jkt alsnog uitbrei-
den leidt tot extra kosten, extra gesteggel en geharrewar. Waar de school ook komt 
graag geli jk de derde klassen op de nieuwe locatie vest igen, met als streefdatum 2014.  
Mevrouw Duinen merkt op dat mevrouw Sloot zojuist een l ichte voorkeur voor Nescio 
zegt te hebben. In het mede door GVH ingediende amendement wordt gesteld dat de 
voorkeurslocatie Scharlakenhof bl ijft.  
Mevrouw Sloot zegt dat zi j neigt naar een lichte voorkeur voor het Nescio gezien het 
jur idische gesteggel. Als locat ie vindt GVH Scharlakenhof een prima locatie, maar zi j 
vindt dat daar te veel haken en ogen aan zitten. Daarom vindt GVH het belangri jk dat 
het alternatief middels het amendement wordt toegevoegd aan het voorstel. Zoals eer-
der gezegd maakt het GVH niet zo heel veel uit. Het maakt voor de kinderen niet uit op 
welke locatie ze zitten, als de locatie maar voldoet aan alle normen en de school zo 
snel mogeli jk wordt gebouwd. Op het moment dat het co llege het niet tot een goed 
einde kan brengen dan moet de school ergens anders naar toe en daarom moet het 
Nescio worden meegenomen.  
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De heer Fennema, namens D66, vraagt wat de stand van zaken is van het gesprek 
met het openbaar vervoer. Verder heeft de behandeling in de commissievergadering 
naar tevredenheid plaatsgevonden. D66 steunt  het col legevoorstel, maar wil ook graag 
verder en nader onderzoek wat de Nescio locat ie betreft en steunt daarom van harte 
het amendement. 
 
De heer Sprenger, namens de PvdA, heeft duideli jk gezegd en dat kwam ook duideli jk 
uit de locatieonderzoeken naar voren, Scharlakenhof is de beste locatie. Ki jk goed 
naar de schoolroute verbindingen, naar de sociale veil igheid, ook bij het spoor, want 
dat is een belangrijk punt. En ook naar de natuur, want daar had het IVN best een punt 
om te kijken hoe dat opgepakt wordt. De heer Sprenger, zelf als ouder op beide loca-
ties aanwezig, ziet de drukte op beide scholen en de noodzaak voor een andere loca-
tie. De PvdA steunt dit voorstel, maar stelt voor bi j punt 3, Nescio als alternat ieve lo-
catie aan te wijzen, dat het college Scharlakenhof gewoon uitwerkt en in hoofdl ijnen 
kijkt wat de mogelijkheden zijn bij de Regio Groningen-Assen. Dus scherp beslispunt 3 
iets aan, maar een geli jkti jdig onderzoek, een geli jkwaardig onderzoek acht de PvdA in 
dit stadium nog niet nodig. 
 
Wethouder Pek, namens het college, antwoordt op de vraag waarom de burger niet 
naar zi jn mening wordt gevraagd, dat dat een lastig punt is. Het col lege probeert bi j 
al le grote projecten te ki jken in welke mate burgers kunnen part iciperen in een traject. 
Bij deze leek het wel handig om de burgers te betrekken bi j de uitwerking van de plan-
nen rondom Scharlakenhof en ook als Nescio als alternat ieve locatie wordt aangewe-
zen. Dan wordt daar ook met de bewoners van de Molenbuurt over gesproken. Het 
leek het college niet handig al deze keuzes middels een referendum of burgerraadple-
ging aan alle burgers voor te leggen. Dat heeft  een aantal redenen. Ten eerste omdat 
deze locat ie pas op het laatste moment is toegevoegd. Dat kon dus niet eerder. In 
combinatie met de onderwijscarrousel, waar dit  de eerste stap van is, zou het last ig te 
zijn om nu meerdere maanden vertraging op te lopen door deze keuze voor te leggen 
aan alle burgers. Daarom wordt de keuze aan de door de burgers gekozen raad voor-
gelegd.  
Mevrouw Van Duinen vraagt of de wethouder zich kan voorstellen waarom haar omge-
ving niet snapt waarom er over dit grote project hier een besluit wordt genomen en dat 
ze over de bezuinigingen wel ineens mogen meepraten Mevrouw Van Duinen kan dat 
moeil ijk verkopen. 
Wethouder Pek begrijpt dat, ook omdat bezuinigingen over het algemeen wat meer 
negat ief van aard zi jn en dit positief van aard is. Bij het vis ietraject wordt geprobeerd 
om de mensen wat meer te betrekken, dat is ook een wat meer positieve insteek. In dit 
concrete geval is de afweging zo gemaakt. Ten aanzien van het amendement. In de 
raadscommissie is ook al gesproken over hoe zwaar Nescio als tweede locat ie aange-
zet moet worden. Het college vindt dat het goed is om een locatie achter de hand te 
hebben, dus wat verder uit te zoeken. Het amendement spreekt ook niet over zwaar 
uitwerken, maar geli jkt ijdig met de planvorming overleg voeren met de Regio Gronin-
gen-Assen en de provincie is prima. De wethouder voegt daar graag de buurt aan toe, 
waar binnenkort ook mee gesproken wordt. Datzelfde geldt voor beslispunt 5. Het 
amendement vraagt beide locat ies kostentechnisch uit te werken. Dat is een relat ief 
kleine moeite, dus dat l ijkt het col lege niet onverstandig om te doen. In antwoord op de 
vraag of het tot veel extra kosten gaat leiden als het amendement wordt overgenomen.  
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De inschatt ing is dat het niet zo is. Wat dat betreft staat het col lege achter het amen-
dement. Dat betekent niet dat het project Nescio op hold wordt gezet. Dit zal het tra-
ject niet in de wielen gaan ri jden. 
De heer Berends vraagt of er op dit moment vergevorderde onderhandelingen zi jn met 
part ijen? Dat is misschien relevant om de haalbaarheid te toetsen.  
Wethouder Sieling , namens het col lege, antwoordt dat er geen vergevorderde onder-
handelingen met part ijen is. Er zijn wel diverse oriënterende gesprekken geweest met 
part ijen. In die zin heeft het col lege de handen volledig vr ij.  
Wethouder Pek in antwoord op de vraag waarom niet direct op 1500 leerlingen wordt 
ingezet. Er wordt pas een school voor meer dan 1200 leerlingen gebouwd als daar 
echt de noodzaak toe is en de gemeente daar een normvergoeding voor kri jgt. Daar 
dient de komende maanden spoedig duideli jkheid over te komen. In de raadscommis-
sievergadering is ook aangegeven dat er rekening met een mogeli jke ui tbreiding wordt 
gehouden. Dat wordt al leen gedaan als er voor de ti jd geen duideli jk is dat het meer 
dan 1200 leerlingen worden. Voor de start wordt heel duideli jk aangegeven of er voor 
1200 of 1500 leerlingen wordt gebouwd.  
Het col lege heeft cont inue overleg met het OV-bureau. Binnenkort is er weer overleg, 
maar dan wordt niet alleen over dit onderwerp gesproken, maar breder over het hele 
OV-plan voor Haren. Dan wordt gesproken over de servicebus, een relatie tussen 
transferium en centrum over hoe Haren-Noord,  de Harener Holt beter bereikbaar kan 
worden per bus. Over al die zaken wordt met het OV-bureau van gedachten gewisseld.  
 
Tweede termijn 
De heer Kooi, namens het CDA, hoort de portefeuil lehouder zeggen dat deze zich he-
lemaal kan vinden in dit amendement. Dat is plezier, zo heeft het CDA het amende-
ment ook bedoeld. In zi jn inleidend spreken heeft de heer Kooi het iets nadrukkeli jker 
verwoord. De PvdA heeft misschien daarmee iets te veel in het voorstell ingsvermogen 
gekregen dat het voorgestelde beslispunt ook zo geïnterpreteerd moet worden. Dat is 
niet zo, want daarvoor is de verwoording zeer zorgvuldig gekozen. De mogeli jkheden 
worden opengehouden en de alternat ieve mogelijkheden worden betrokken in de ge-
sprekken en overlegsituat ies. Dat is de letter li jke vertal ing van het amendement en 
daarom beveelt de heer Kooi de PvdA aan hier in mee te gaan. 
 
De heer Sprenger, namens de PvdA, zegt dat het soms om de finetuning gaat, maar 
vraagt zich af wat het amendement dan toevoegt aan het collegevoorstel. Daar staat 
ook dat het Nesciopark nadrukkelijk wordt meegenomen, er wordt al vast met niet loca-
tiegebonden studies gestart. Dan is het amendement eigenli jk niet meer dan een 
steuntje in de rug van het collegevoorstel.  
De heer Kooi zegt dat het als een fors steuntje in de rug mag worden gezien, waarin 
de raad uitspreekt dat accent wel degeli jk te willen leggen. 
 
De heer Berends, namens de ChristenUnie, hoopt niet dat door nu dit besluit te ne-
men de verkennende gesprekken met geïnteresseerde pat i jen terughoudend gaan wor-
den.  
De voorzitter brengt het als eerste instemming het amendement dat tot strekking heeft 
het besluit te wijzigen. 
 
Amendement 2: herhuisvest ing Zernike. 
Voor: D66, GVH, ChristenUnie, CDA en de VVD, met uitzondering van de heer Terp-
stra.  
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Het voorstel wordt met 11 stemmen voor aangenomen. 
 
De heer Sprenger, namens de PvdA, wenst een stemverklar ing af te leggen. De PvdA 
heeft voldoende vertrouwen in het collegevoorstel dat dat gebeurt, daarom wordt het 
amendement niet gesteund.  
 
De heer Berends, namens de ChristenUnie, wenst een stemverklar ing af te leggen. 
Juist omdat de ChristenUnie zoveel vert rouwen heeft in het amendement, wordt het 
amendement van harte gesteund. 
 
De voorzitter concludeert dat de raad besluit de locatie Scharlakenhof als voor-
keurslocat ie aan te wijzen. Het college opdracht te geven: nadat het gemeenteraads-
besluit is genomen omtrent de ontbinding van de ter zake deze locat ie eerder aange-
gane koopovereenkomst, zal er overleg gevoerd worden met diverse belanghebbenden 
en organisat ies over de realisatie van de school op de locatie Scharlakenhof en de 
benodigde voorzieningen (zoals het OV-bureau, Prorai l, brandweer, diverse belangen-
organisat ies op het gebied van milieu etc. ). Nescio als alternatieve locat ie aan te wij-
zen en het col lege opdracht te geven geli jkt ijdig met de planvorming rondom de locat ie 
Scharlakenhof overleg te voeren met de Regio Groningen-Assen en de provincie over 
de mogelijkheden op Nesciopark. Het col lege opdracht te geven: een start te maken 
met het opstel len van de diverse niet locatiegebonden inhoudelijke en technische pro-
gramma’s van eisen voor de nieuwbouw. Hiervoor € 150.000,- beschikbaar te stel len. 
Het col lege opdracht te geven: de kosten en baten locat iespecifiek in kaart te brengen 
en zo spoedig mogeli jk ter definit ieve vaststell ing voor te leggen aan de raad. Waarbij 
de raad wordt geacht dit te lezen voor beide locaties.  
 
Voor het geamendeerde voorstel: de gehele raad met uitzondering van GroenLinks en 
mevrouw Wiersema van GVH. Aldus besloten. 
 
14.  Motie vreemd aan de orde van de dag ‘Bolhuissteeg’ 
De heer Groenewold, spreekt in namens de st ichting tot exploitatie van tennispark 
Haren. Dat is een sticht ing die in het leven is geroepen door de tennis – en squash 
club Haren om het park en onroerend goed te beheren en exploiteren. De st icht ing 
wordt gecontroleerd door het bestuur van de tennisclub. De noodzaak tot uitbreiding 
ligt in een vergroot gebruik van het tennispark.  De club heeft nu goed 800 leden, ver-
der wordt park gebruikt door de tennisschool. Deze geeft samen met de tennisclub een 
grote aanwas van jeugd. De verwachting is dat  de sti jgende l ijn zich gaat doorzetten. 
Verder sport de BSO Harlekijn op het park, bakt koekjes en doet aller lei andere activ i-
teiten op deze accommodat ie. Ook maken meer invaliden dan in het verleden gebruik 
van het park. Er wordt gekeken of deze groep meer kan worden betrokken bij de sport 
die wordt aangeboden. Met name in de winter is er de afgelopen jaren een capaciteits-
gebrek. Ook de natte zomers, als gevolg van de verdergaande kl imaatverschillen, zul-
len de vraag naar deze overkapte accommodat ie doen toenemen. De huidige stalen 
hal is twintig jaar oud en slecht geïsoleerd. De afgelopen jaren is meer dan € 10.000,- 
onderhoud gepleegd om het vergiet enigszins dicht te houden en daar moet nog veel 
meer in geïnvesteerd worden. Ook de energie, 11.000 tot 15.000 kuub, zou men graag 
omlaag brengen. De mogeli jkheden om tot uitbreiding te komen is door de stichting 
zelf onderzocht en ook met de gemeente bekeken alvorens de aanvraag van juni 2008 
is ingediend. In augustus 2008 is het Groenstructuurplan (GSP) vastgesteld, maar al 
voor die ti jd is de aanvraag ingediend. 
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Omdat bekend was dat men met het GSP bezig was is gekeken hoe een zo goed mo-
geli jke inpassing mogeli jk was. Daar heeft onder andere een ecologisch onderzoek, 
mede op verzoek van de gemeente, door een extern bureau plaatsgevonden. Met als 
uitkomst dat door een uitbreiding van deze hal geen negatieve effecten zi jn te ver-
wachten, waarbij ontheff ing niet in het kader van de Flora en faunawet hoeft te worden 
aangevraagd. De stichting heeft dus aan al le kanten geprobeerd te zorgen dat er zo 
weinig mogelijk effect voor het groen zou zi jn. Diverse opt ies zi jn onderzocht, bijvoor-
beeld gebruik maken van al l weather banen (het hele jaar door te gebruiken) of een 
blaashal (een t ijdel ijke oplossing die al leen in de winter wordt geplaatst. Daarnaast is 
een aantal locaties op het park zelf onderzocht  voor een meer permanente oplossing. 
Er is gekozen voor een uitbreiding op de bestaande banen, die dichter bi j de Bolhuis-
steeg en dichterbij de bebouwing toe l iggen. De huidige hal is wit van kleur. In de aan-
vraag wordt zowel de bestaande als nieuwe hal in groene beplating uitgevoerd, zodat 
die wegvalt. De bestaande goothoogte ligt op 4 meter 30 en het hoogste punt 8 meter. 
De tien meter die genoemd wordt is de nok, maar die zie je eigenlijk niet vanaf de Bol-
huissteeg. Het kapje zoals op de foto in de krant te zien, komt er in de nieuwe situatie 
niet op. een nokhoogte van 8 meter komt in Haren en in de directe omgeving veel 
meer voor. Verder lopen bestaande bebouwing hal en woning niet evenwijdig aan de 
Bolhuissteeg. De 15 meter die gevraagd wordt in het GSP, is op het verste punt 14 
meter uit de Bolhuissteeg, omdat die niet evenwijdig loopt komt die dichter naar de 
woning toe. Overigens bli jft de hele hal nog achter het voorste punt van de woning aan 
de Bolhuissteeg. 
 
De heer Berends, namens de ChristenUnie, weet dat de andere hal verdiept is aange-
legd. Is die afweging ook meegenomen voor dit  plan? 
 
De heer Groenewold zegt dat het een uitbreiding van de bestaande hal is. Als een 
verdiepte hal zou zijn gekozen, had men een compleet nieuwe hal moeten bouwen. De 
investeringen zijn zodanig groot dat dat al lereerst een probleem vormt. Daarnaast 
heeft het verdiept l iggen van de andere hal en de squashbanen de afgelopen jaren 
meer dan € 150.000,- gekost vanwege wateroverlast. Daarom is daar bewust niet voor 
gekozen. 
 
Mevrouw Legemaat, namens D66, vraagt of ook is overwogen om de capaciteit van de 
banen met 25% uit te breiden? Dus de hal half zo groot te maken. 
 
De heer Groenewold zegt dat voor tennissen en met name voor het trainen,het plezie-
rigst is om vier banen naast elkaar te hebben. De trainingen kunnen dan zo goedkoop 
mogelijk plaatsvinden, één trainer kan vier banen bedienen. Juist omdat er sprake is 
van een groeiend aantal jeugdleden, die goed opgeleid moeten worden.  
 
De heer Drenth, bewoner van de Bolhuissteeg en buur van de tennisvereniging, kr i jgt 
het woord. De famil ie Drenth heeft alt i jd een hele goede relatie met de tennisvereni-
ging gehad en hoopt dat ook voor de toekomst te houden. Op dit moment is er sprake 
van een verschil van mening. In de eerste plaats is de heer Drenth met de tennisvere-
niging van mening dat de bestaande hal moet worden gerestaureerd, maar de heer 
Drenth is tegen een verdubbeling van de hal met 100%, van twee naar vier banen. 
Waarom de heer Drenth tegen is, is uitgebreid in zijn visie neergelegd welke naar B&W 
is gestuurd. De belangri jkste punten. Door de verdubbeling van de hal wordt de na-
tuurwaarde van de Bolhuissteeg ernst ig aangetast, zo niet vernietigd.  
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Ten tweede komt de hal op minder dan de redeli jke en normaal aangenomen milieu 
zoneringafstand tot zi jn woning. Minder dan 50 meter, namelijk 22,5 meter minder. Dat 
is nogal wat. In sommige stukken staat dat de woning van de heer Drenth op 30 meter 
van de nieuwe hal komt, in het echt is dat 27,5 meter. De mil ieu zoneringgrens wordt 
dus met 22,5 meter overschreden. Als het bestuur van de gemeente dit  voorstel goed-
keurt en het tot uitvoering komt, zal de heer Drenth een gerechtel ijke procedure aan-
spannen om dat tegen te gaan. Dat vindt de heer Drenth wel vervelend, maar er dient 
rekening te worden gehouden met zi jn belang en dat van de Bolhuissteeg.  
 
De heer Prenger, namens de VVD, merkt op dat de heer Drenth spreekt van ernst ige 
aantast ing, zo niet vernietiging van de natuurwaarde van de Bolhuissteeg, als de uit-
breiding op de bestaande plek van de tennisbaan wordt aangelegd, welke natuurwaar-
de wordt er dan vernietigd?  
 
De heer Drenth zegt dat de nieuwe hal de helf t van de lengte van de Bolhuissteeg 
inneemt, dus van steegacht ig karakter bl ijft aan de zuidkant bi jna niets over. De twee 
binnenbanen die erbij komen, komen ten koste van twee buitenbanen, dus de tennis-
vereniging gaat er wel iets op vooruit, maar niet zoveel als je denkt dat de hal oplevert.  
 
De heer Prenger concludeert dat de natuurwaarde niet echt wordt weggenomen, het 
gaat meer om het beleven en het aanzien van de Bolhuissteeg.  
 
De heer Sprenger, namens de PvdA, kan zich voorstellen dat wanneer er een hal komt,  
je als buurman geen last meer hebt van de ballen. 
 
De heer Drenth vreest geen geluidsoverlast, maar vreest de benadering van de hal tot 
het huis en al le omgevingsfactoren die daarbij horen. Niet de ballen, de heer Drenth 
vindt het juist leuk om de ballen te horen en het geklets van de dames die in de bu i-
tenlucht aan het tennis zijn. Tennis in de buitenlucht is gezonder dan in zo’n stoffige 
hal.  
 
De heer Klok spreekt in namens het comité Regio Groningen-Haren. De heer Klok stelt 
de vraag waar het bestuur van Haren de groene grens trekt. Het moeili jke bi j zo’n on-
derwerp is dat het ook gaat om de belangen van een vereniging. Een vereniging die 
het comité waardeert, veel van haar donateurs zijn l id van deze club. Toch vindt het 
comité het nodig dat de raad zich deze vraag stelt bij het voorl iggende voorstel. De 
Bolhuissteeg is één van die oude structuren die Haren kenmerken. Aan de noordzijde 
groeide tot voor kort een forse houtsingel. Zo’n structuur is essent ieel voor flora en 
fauna. Het levert de verbindingen tussen het ene en het andere gebied. De relatieve 
rijkdom aan natuurwaarden die het tussengebied nog kent hangt mede af van dergeli j-
ke verbindende groenstructuren. Ondanks al le volzinnen in het landschapsontwikke-
lingsplan, het groenstructuurplan, het glas- in- lood pr incipe van DHE, is er van die 
houtsingel een restant op de slootwal overgebleven. Op het deelgebied 3 is geen 
houtsingel of boomwal meer te bekennen. Honderden m2 groenstructuur zi jn wegge-
kapt. Behalve de beperkte wegbeplanting heeft  op het terrein zelf s lechts hier en daar 
een boom het overleefd (tot nu toe wel te verstaan). Is het een betreurenswaardige 
uitzondering? Helaas niet. Bi jvoorbeeld op het transferium in de groene parel is geen 
boom of struik te bekennen. Het voorplein van de Arena in Amsterdam heeft een groe-
nere uistral ing dan het transferium in Haren. Toch hebben het bestuur van Haren en 
de verschillende polit ieke part ijen het groene karakter van Haren hoog in het vaandel. 
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En wij gaan er zonder meer van u dat u dat ook meent. Maar bij  besluiten over bouwen, 
infrastructuur e.d. bl i jft de groene zijde van het  verhaal te vaak steken en wordt over-
ruled door andere argumenten. En zo voltrekt zich stap voor stap iets onherstelbaars. 
De groene parel versteend en dan is de glans voorgoed verdwenen. Na de noordzijde 
van de Bolhuissteeg gaat het nu om de zuidzi jde. Als het plan doorgaat is 60% van de 
zuidzijde afgeschermd door hoge industr ieachtige gebouwen. De Bolhuissteeg bli jft 
ook daarna een mooi zandpad. Maar van het landelijke, natuurl i jke karakter en van de 
natuurwaarden is dan weinig overgebleven. Wij hebben al le begrip voor de wensen van 
de tennisclub, maar vinden het ook heel erg nodig om opnieuw aan u de vraag te stel-
len: waar trekt het bestuur van Haren de groene grens? 
 
De heer Valkema, namens het CDA, sluit z ich aan bij deze laatste woorden. Waar zi jn 
de groene ambit ies van de gemeente Haren? Graag ontvangt het CDA daar een ant-
woord op van het col lege. Het CDA respecteert  de wens van TSH om tot uitbreiding te 
komen, maar voor het CDA is er meer aan de hand. Het karakter van de Bolhuissteeg 
is in gevaar. Het GSP is in 2008, in een interactief proces met burgers, tot stand ge-
komen. Het CDA begri jpt dat plannen tot uitbreid ing van de tennishal ook dateren van 
2008, maar nergens in de gesprekken met inwoners of in de behandeling van het GSP 
in de raad is het voornemen van de uitbreiding van de tennishal aan de orde geweest 
en dat bevreemdt zeer. Het proces om te komen tot een GSP is te duiden als een vorm 
van burgerpartic ipatie. Samenspraak van burgers gaat uit van respect en wederkerig-
heid. Er heeft in het proces van het GSP een belangenafweging plaatsgevonden. Voor 
het CDA is in de context van burgerpartic ipatie van belang dat de lokale overheid doet 
wat zi j belooft en niet belooft wat zi j niet kan. In het GSP wordt het karakter van de 
Bolhuissteeg als waardevol genoemd. Deze moet worden behouden en daar waar no-
dig als groenstructuur versterkt. Dat is wat wij hebben beloofd aan de burgers, na de 
interact ie. De tennishal kenden wij niet. Voor het CDA geldt dat instemming met de 
bouwaanvraag tart aan het respect waarmee het GSP met burgers tot stand is geko-
men. Het tast de geloofwaardigheid van burgerpart icipat ie aan. Staat dat niet hoog in 
het vaandeel bij raad en college? Daarom wordt deze motie ingediend die het CDA van 
wezenli jk belang acht.  
 
Motie Bolhuissteeg roept het college op goedkeuring aan de bouwaanvraag uitbre iding 
tennishal langs de Bolhuisssteeg te onthouden. Ingediend door het CDA, GVH en 
GroenLinks. 
 
De heer Sprenger, namens de PvdA, merkt ten aanzien van het derde bull it, constate-
rende dat, op dat het college het mandaat heef t. Formeel besluit het col lege. Een GSP 
heeft formeel geen wettel ijke basis. Dat is in samenspraak met inwoners van Haren 
gemaakt, maar niet iets wettel i jks waar het col lege aan is gehouden.  
Mevrouw Van Duinen, namens GroenLinks, merkt op dat het GSP in samenspraak met 
veel parti jen is gemaakt. Daarin valt GroenLinks het CDA enorm bij. Daarbij is dat plan 
in de raad vastgesteld. Als de heer Sprenger nu stelt dat het geen wetteli jk karakter 
heeft, dan vraagt mevrouw Van Duinen zich af wat de raad hier zit te doen.  
De raad staat voor de groenwaarden in Haren, dat staan in het GSP, maar ook in an-
dere plannen. 
De heer Sprenger zegt dat mevrouw Van Duinen daar gelijk aan heeft, maar het GSP 
heeft formeel geen wettel ijk kader. De heer Sprenger schetst formeel de strekking van 
deze mot ie die ook oproept tot. De heer Sprenger kan zich voorste l len, wat het Comité 
Groningen-Haren ook aangeeft, van het groene karakter.  
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De inpasbaarheid van een tennishal zo goed mogelijk met de buren te doen, dient het 
algemeen belang en de PvdA steunt de mot ie niet.  
 
Mevrouw Legemaat, namens D66, zegt dat de Bolhuissteeg haar fractie na aan het 
hart ligt. Opkomen voor de Bollenhuissteeg is sympathiek, maar het is heel lastig om 
uitspraken te doen over een bouwplan dat formeel niet op het bord van de raad l igt. 
D66 heeft zich uitvoerig geïnformeerd, contact gehad met TSH, gewandeld met de 
mensen van het Regiocomité, bi j de gemeente gekeken en zelf goed gekeken wat deze 
motie vraagt. De feiten: het gaat om een bouwplan, waarvan het mandaat bij de ge-
meente l igt. De raad is eigenli jk niet aan zet. Er is door de gemeente onderzoek ge-
daan naar aantasting van f lora en fauna, een stedenbouwkundig bureau heeft de aan-
vraag onderbouwd. Formeel gaat het niet om het kappen van groen, maar het belem-
meren van uitzicht en dat heeft wel degelijk relatie met het GSP, want daarin gaat het 
ook om het zogenaamde glas- in-lood, de bebouwing in de kaders van het groen. Het 
uitz icht vanuit de Bolhuissteeg wordt door de bouw van een vergrote tennishal f l ink 
belemmerd. Echter, de TSH is een grote sportvereniging, met een grote betekenis voor 
Haren. De TSH heeft de plannen vanaf het pri lste begin, met het meest groene college 
dat Haren ooit had, gecommuniceerd en ontwikkeld, volledig te goeder trouw. Wat 
daarbij al lemaal is afgesproken en met wie, weet D66 niet precies, maar feit is dat 
THS gedurende het hele traject, welwillende medewerking heeft gekregen. Er is uit-
voerig gekeken naar alternat ieven, maar als die er al z ijn, dan gaan die ten koste van 
weer een ander stuk groen of uitz icht. De tennisclub gaat overigens uiterst zorgvuldig 
om met het groen op het park. De oude sporthal met twee binnenbanen wordt vergroot 
en D66 vindt die vergrot ing wel erg formidabel.  D66 zou zich kunnen voorstellen dat de 
bouw half zo groot werd, een suggestie, maar natuurli jk niet aan D66 te bepalen. Het 
uiterl ijk van de nieuwe hal zal minder verstorend zijn dan het uiterl ijk van de oude hal, 
maar het gaat in deze zaak om veel en heel verschil lende belangen en dat maakt het 
moeil ijk om goede afwegingen te maken. De belangen van sportende mensen tegen 
het behoud van het groene karakter; dat zijn appels en peren. D66 heeft binnen de 
fractie besloten elk voor zich de stem te bepalen. Mevrouw Legemaat beperkt zich tot 
haar eigen stemverklar ing en die van de heer Fennema. Deze wordt niet ingegeven 
door belangen van sporters of natuur. De mot ie goed beschouwend wordt de raad ge-
vraagd het col lege op te roepen de bouw van de tennishal te blokkeren. In de opt iek 
van D66 roep je daarmee op tot onbehoorl ijk bestuur. TSH is door het vorige college, 
het groenste dat er ooit was, op het been gezet dat bouwen op die plaats mogelijk zou 
zijn en dat het inpasbaar zou zi jn in het GSP. Er zi jn op zijn minst verwacht ingen ge-
wekt en er is alt ijd ook in goed overleg gehandeld. Hoezeer het uitz icht ook aan het 
hart gaat, en het zou mooi zi jn als de hal de helft k leiner zou zijn. Nu zeggen de ti jden 
zijn verandert, TSH wij denken er anders over,  we wil len het nu niet en probeert u het 
over vier jaar nog maar eens, kan niet. D66 wil TSH en het col lege wel oproepen zich 
tot het uiterste in te spannen om de schade zo klein mogeli jk te houden.  
De heer Valkema zegt dat er ook verwachtingen zi jn gewekt bi j de burgers van Haren, 
door in samenspraak, in burgerpartic ipat ie in een interact ief proces een GSP te schri j-
ven. Dit tennishal kan de heer Valkema zich in die besluitvorming niet her inneren. Hoe 
kijkt D66 aan tegen die verwachting die bij de burgers gewekt is. 
Mevrouw Legemaat noemt het een betreurenswaardige zaak, die al vanaf 2008 loopt. 
In dat traject zijn steken gevallen en als de zaken nu opnieuw opgestart zouden wor-
den, dan zou dat misschien een ander verhaal worden. Wat ook heel erg lastig is dat 
dit weer een gemandateerd besluit is. Ooit heeft de raad besloten dat te mandateren 
aan het col lege, of de raad dat op dit moment leuk vindt of niet.  
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De heer Valkema zegt dat deze bouwaanvraag inderdaad gemandateerd is aan het 
col lege, maar het is niet een mandaat dat de raad het col lege gegeven heeft. Het is 
een art ikel 19 l id 2 en dat betekent automatisch dat het wetteli jk recht bi j het col lege 
ligt. Het CDA beoogt al leen, wegende het GSP, een oproep aan het col lege te doen. 
Dat kan de raad uitspreken en daarna is het aan het col lege om vanuit haar mandaat 
te beoordelen of zi j de oproep meeweegt en in welke mate.  
 
De heer Berends, namens de ChristenUnie, begri jpt de commotie over de Bolhuis-
steeg, de bebouwing die daar plaatsvindt. Dat zijn ontwikkelingen die in Haren plaats-
vinden. We roepen telkens dat er woningen gebouwd moeten worden. Eén van de con-
sequenties daarvan is dat aan de noordkant van de Bolhuissteeg en ook aan de Oos-
terweg gebouwd gaat worden, 600 woningen erbi j. Argument voor een van de grootste 
sportverenigingen van Haren, om hier in te willen voorzien en sportfaci liteiten te bie-
den. Uiteraard knelt dat. Waar meer mensen komen, daar komt het groen in de knel, 
het bouwen van woningen zou gestaakt kunnen dan heb je meer groen. Dat is de eeu-
wigdurende discussie. Deze oproep gaat eigenli jk te ver, dit l igt bi j het college. Het 
col lege weet dat er een GSP Haren-Noord is, dat er een bestemmingsplan is. Trou-
wens in het bestemmingsplan waarin dit mogeli jk is, hebben ook burgers gepartici-
peerd. Het col lege doet haar werk weloverwogen, de ChristenUnie vertrouwt dit het 
col lege toe. Dit loopt al heel lang en is in 2008 al ingediend. Er is cont inu overleg ge-
weest om dit zo goed mogeli jk in te passen. De ChristenUnie is natuurl i jk voor  mooi 
groen, maar al le belangen dienen te worden gewogen. Als het col lege dit in zorgvu l-
digheid heeft afgewogen, dan laat de ChristenUnie dat graag aan het col lege en 
schaart z ich niet achter deze mot ie. 
 
Mevrouw Van Duinen, namens GroenLinks, zegt dat het om een langlevende wens van 
de tennisvereniging gaat om daar een nieuwe hal te bouwen. Daar wil GroenLinks zich 
niet echt tegen verzetten, maar er wordt nu wel erg veel aan de natuurwaarden van de 
Bolhuissteeg beknibbeld. In die zin heeft GroenLinks samen met het CDA de mot ie 
ontworpen. Het col lege wordt hierin gevraagd daar nog eens ernstig naar te kijken, 
maar daarnaast ook te ki jken welke alternatieve mogeli jkheden er zijn om met de ten-
nisvereniging naar goede oplossing te zoeken. Hoe het er nu uitziet kan ook anders. 
GroenLinks is daar wezen ki jken en ziet dat er andere mogeli jkheden zi jn. In die zin 
sluit GroenLinks aan bi j wat D66 aangeeft, ki jk naar wat er wel mogeli jk is op die loca-
tie en ga niet verder op de ingeslagen weg, a lthans het voorstel zoals het er nu ligt.  
 
De heer Terpstra, namens de VVD, zegt dat de voorl iggende mot ie te maken heeft met 
een bouwaanvraag in het kader van art ikel 19 van de oude Wro. Is dat feiteli jk zo? valt 
dit nog onder oude regiem? Als dat zo is, dan heeft col lege hier gewoon het laatste 
woord en maakt haar eigen afweging. Het staat  een ieder vri j om het college tot iets op 
te roepen, daar zal de VVD niet in treden in die zin dat iedereen dat mag doen. De 
conclusie die de VVD heeft getrokken is dat zij  deze mot ie niet steunt, omdat bi j de 
belangenafweging twee dingen tegenover elkaar staan of bij elkaar komen. De tennis-
club die met een groot aantal leden gedurende vele jaren zich al op deze locat ie heeft 
gevestigd en op dit moment met een uitbreidingsplan komt, waarvan de VVD het idee 
heeft dat dat ook past in de capaciteitsvraag. In de tweede plaats verzet de VVD zich 
tegen het feit dat het GSP nu plotseling als burgerpart ic ipatie wordt gezien en de in-
spreekmogelijkheden bi j bestemmingsplannen niet. 
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Dat zou er een beet je toe strekken dat als het GSP is aangenomen de burgerpartic ipa-
tie maximaal is uitgevoerd en daarmee college of raad alti jd gehouden is al les over te 
nemen wat daar uitkomt. Dat is niet de manier waarop in een representat ieve demo-
cratie gewerkt wordt.  
De heer Valkema zegt dat het vigerende bestemmingsplan voor dat gebied oud is, 
meer dan tien jaar. 
De heer Berends merkt op dat dat het kader is waarmee de raad te maken heeft, de 
geldende bestemmingplannen.  
 
Wethouder Pek, namens het college, bedankt de indieners voor het feit dat de mot ie 
lang van te voren is aangediend, waardoor het col lege zich goed heeft kunnen beraden. 
Het col lege begri jpt de belangentegenstel lingen. Het col lege ontvangt nog ambtelijk 
advies. Het li jkt de wethouder niet verstandig nu te reageren, maar op de ambtelijke 
advisering te wachten en de discussie die hier heeft plaatsgevonden en de input van 
de sprekers mee te nemen. Ten aanzien van de vraag van de VVD inzake het oude 
regiem. Dat is juist, deze aanvraag valt onder het oude regiem. In reactie op het ver-
zoek van GroenLinks om nog eens naar alternatieven te kijken. De wethouder weet dat 
er heel zorgvuldig met TSH naar alternatieven is gekeken. Daarbij is ook gekeken hoe 
zo weinig mogeli jk aantast ing van het milieu, van de natuur qua beleving maar ook qua 
andere aantasting. Dat is heel zorgvuldig gebeurd, misschien kan dat nog zorgvuldiger,  
maar daar moet het college over een paar weken een besluit overnemen. 
 
Mevrouw Bachman, namens D66, wenst een stemverklaring af te leggen. Mevrouw 
Legemaat heeft de worstel ing van D66 met deze motie goed verwoord. Mevrouw 
Bachman heeft de zaal goed gehoord en is bli j met het antwoord van wethouder Pek 
die nog aanvullende informat ie uit de organisat ie wil halen. Mevrouw Bachman verlaat 
bi j hoge uitzondering de raadszaal.  
 
De voorzitter concludeert dat mevrouw Bachman afwezig t ijdens het stemmen over de 
motie. De motie Bolhuissteeg wordt in stemming gebracht.  
Voor: CDA, GVH en GroenLinks 
De mot ie is verworpen. 
 
Schorsing 
De voorzitter constateert dat er nog vier agendapunten ter behandeling voor l iggen.  
Ten aanzien van het init iat iefvoorstel van het CDA: een vraaggerichte gemeente. Zegt 
de voorzitter dat het college dat, met een hele toelichting, positief zou willen omarmen.  
De heer Valkema, namens het CDA, zegt dat er een init iat iefvoorstel voorligt, dat ken-
neli jk door het college wordt omarmd. Het CDA wil graag dat het col lege een advies 
geeft bi j het voorstel. Komt dat advies op ti jd met de verzending van de stukken? De 
voorzitter had wil len zeggen dat er geen preadvies zou volgen, maar dat dit voorstel 
zou worden betrokken bij de ontwikkeling van de organisat ie. Er stond al een heri jking 
dienstverleningsmodel in de jaaragenda 2011. Daar sluit het prima bij aan en dit zou 
op hoofdl i jnen kunnen worden meegenomen in de organisat ieontwikkeling 
 
De voorzitter acht het niet wenselijk om na 00.00 uur te vergaderen en stelt voor de 
not it ie ombuigingen vanavond te behandelen en de vergadering daarna te schorsen en 
te hervatten op dinsdag 5 apri l om 19.30 uur .  
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15.  Notit ie ombuigingen 
De heer Prenger, namens de VVD, zegt dat dit  onderwerp in commissievergadering 
uitgebreid is besproken. Met als conclusie dat de notit ie neergesabeld is door bi jna de 
voltal lige raad. Het voorstel was niet voldragen en essentiële elementen ontbraken. Er 
is een aanvull ing op gemaakt door de wethouder en die komt in grote li jnen overeen 
met wat er aan commentaar en bezwaren naar voren is gebracht t ijdens de commissie-
vergadering. Bijvoorbeeld het programma van eisen op bladzijde twee, twaalf punten 
die eigenli jk verwoorden wat door de fracties als probleem naar voren is gebracht. De 
VVD kan zich daarin vinden. De VVD heeft wel een probleem met de naamgeving. In 
zowel de oorspronkeli jke not it ie als in de aanvullingen wordt gesproken over de not it ie 
raadsvoorstel ombuigingen. Wat de VVD betref t dient te worden gesproken over een 
raadsvoorstel aanpak ombuigingen of burgerraadpleging ombuigingen, want de titel 
van de notit ie veronderstelt dat we het vol ledig eens zi jn over die ombuigingen. Waar 
we het over eens zi jn en trapsgewijs is vastgelegd, is het kader van de ombuigingen, 
dus het totaalbedrag. Een verdeling van posten is opgenomen in het voorstel en daar 
mocht de vorige keer niet over worden gesproken. De vorige bespreking beperkte zich 
tot de procedure, met uitzondering van één voor de VVD heel belangri jk punt, namelijk 
het laatste punt ombuigingen en wel het deel WOZ dat zomaar verhoogd zou kunnen 
worden of ter discussie is Wordt er gezamenli jk over de inhoud van de ombuigingen 
gesproken? Volgt er nog uitleg over als raad? Of moet de raad dit maar zo door laten 
gaan en voorleggen aan de burger en in tweede instantie met elkaar over praten? Wat 
bl ijft staan wat de VVD betreft dat hier sprake is van inspraak, maar niet van uitspraak.  
De verantwoordeli jkheid van de raad bli jft  voorop staan. De raad bestaat uit gekozen 
vertegenwoordigers van de gemeente Haren en de raad besluit uiteindeli jk hoe de be-
zuiniging wordt toegepast. De vraag luidt dus hoe om te gaan met de verdeling van de 
ombuigingen? Voor de rest vindt de VVD deze aanvull ing een goede volgende stap in 
dit ingewikkelde, lastige proces van ombuigingen. De VVD wil de l ijn van het voorstel 
volgen, maar vraagt zich af of het met € 15.000,- ophoudt. Dit soort onderzoeken is 
vaak kostbaar. De proportionaliteit in kosten dient goed in de gaten gehouden.  
 
De heer Schenkel, namens GroenLinks, heeft t ijdens de commissievergadering veel 
vragen gesteld en opmerkingen gemaakt. Het is goed om te lezen dat veel van de op-
merkingen meegenomen zi jn en de meeste vragen beantwoord. Verder is op korte ter-
mijn nieuw voorstel ontvangen, waarvoor hulde. Inhoudeli jk bli jven er nog vragen en 
opmerkingen over. GroenLinks vindt burgerpart icipat ie erg belangri jk en het is goed 
om te lezen dat het college daarmee aan de slag wil. Het is toch jammer dat er geko-
zen wordt, niet voor een betrouwbaar en beproefd instrument, maar het wiel opnieuw 
wordt uitgevonden in de vorm van een schriftel ijke enquête. Wie vormen het maat-
schappeli jk middenveld en welke invloed en inspraak hebben zij als ze worden ge-
raadpleegd? De burgerraadpleging zou plaatsvinden door schrifteli jke enquêtes, dat 
neemt veel problemen van het vorige voorstel weg. De vraag is of dit het valide be-
trouwbare instrument is dat we nodig hebben. In hoeverre rat if iceren wij nu de inhoud 
van dit voorstel, in hoeverre gaan wij daarmee akkoord? In het voorstel dat voorl igt 
zijn duidelijke polit ieke keuzes gemaakt, zo vindt GroenLinks. In hoeverre formaliseert 
de burgerraadpleging de polit ieke keuzes die in bij lage I genoemd worden? Hoe kri j-
gen de burgers duidelijke uitleg over de effecten die een ombuiging kan hebben? 
GroenLinks mist het nieuwe beleid in de bij lagen en is er een duideli jke keuze waarom 
die niet in de burgerraadpleging mee te nemen. Waarom wel kiezen voor de ombuigin-
gen, maar mensen niet betrekken bi j al die andere keuzes die gemaakt kunnen worden?  
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Waarom niet inspraak hebben bij dat nieuwe beleid? Een duidelijke vooruitgang ten 
opzichte van het vorige stuk is waarneembaar doordat de raad, de eigen afwegingen 
maakt en laatste woord heeft. GroenLinks geef t aan dat de nu gemaakte opmerkingen 
ook belangri jk zi jn bi j de beoordeling over de uitkomsten van de burgerraadpleging. 
GroenLinks hecht erg aan de mening van burgers, maar bl ijf t meedenken met de bur-
ger en bl ijft goed inschatten of de burger wel keuzes heeft kunnen maken. Verder zag 
GroenLinks dat het bedrag van € 15.000,- ten laste komt van de post onvoorzien, moet 
dat bij een gemeente niet ten laste van post algemene reserves. GroenLinks stemt met 
grote spanning in om te zien of dit het val ide en betrouwbare instrument bl i jkt te zijn.  
 
De heer Valkema, namens het CDA, constateert dat de burger in de rol van adviseur 
en de raad in de rol van selecteur is geplaatst.  Daar heeft de raad omgevraagd. De 
raad zal de adviezen die de burger uitspreekt, serieus moeten overwegen. Wat niet in 
het stuk staat, maar waar wel om gevraagd is hoe college en raad kunnen selecteren. 
Kan dat duidelijk worden gemaakt? Opeens een aselecte steekproef, dat betekent dat 
een selecte groep van inwoners kan meedoen. Dat is wat anders dan het oorspronke-
li jke idee dat iedereen zou kunnen meedoen. Een steekproef heeft helemaal niet de 
voorkeur van het CDA. Er wordt voor gekozen om in plaats van bij lage II , bi jlage I te 
hanteren. In pr incipe is het CDA daar bli j mee, omdat gevraagd was naar een meer 
concreet gehalte van de bezuinigingsvoorstel len. De onderwerpen zijn in bij lage I meer 
uitgesplitst, maar niet alt ijd. De keuze moet, wat het CDA betreft, zo eenduidig moge-
li jk zijn. Al les waar twee of meer items in de vraagstell ing zitten plaatst de invuller 
voor een dilemma. Hij zal dan of niets invullen of het item wel aankruisen, maar, als 
voorbeeld, je weet dan niet of deze persoon voor sluit ing zwembad en tegen het open-
houden van de sporthal of omgekeerd heeft gestemd. Graag hoort het CDA of de wet-
houder elke vraagstel l ing zo eenduidig mogeli jk wil maken en die verbeter ing wil aan 
brengen? 
 
De heer Berends, namens de ChristenUnie, merkt op dat bij lage I nog steeds een te 
hoog abstractieniveau kent op vele punten. Omdat er geen goede vergelijkingen te 
maken zi jn. Een pracht ig voorbeeld daarvan: wegen, straten, pleinen, onderhouds – en 
serviceniveau € 22.000,- en idem voor de openbare verl icht ing. Het is niet du ideli jk 
wat het inhoudt, wat het betekent, wat het wel was. Hoeveel procent staat er zelfs niet 
bi j. Toch wordt voorgesteld dit mee te sturen a ls voorbeeld. Verder is de ChristenUnie 
bl ij met punt 11 van het programma van eisen, het moet om een dwarsdoorsnede van 
de inwoners van de gemeente Haren gaan en punt 10, er is een ondergrens nodig. De 
raad zal de dwarsdoorsnede van de gemeente Haren vormen en de ondergrens van 
10.000 inwoners is het aantal inwoners dat gestemd heeft om de raad dit soort beslui-
ten te laten nemen. De ChristenUnie is voornemens tegen te stemmen, dit is ook te 
laat er wordt gesproken over een voorjaarsnota. die er nog niet eens is, daar wordt 
later een besluit overgenomen. De ChristenUnie wil dit soort zaken graag met  de Bu-
rap of bouwstenenbrief behandelen en niet nog later. Dus te weinig en te laat. De 
ChristenUnie gaat niet mee met dit voorstel. 
 
Mevrouw Sloot, namens GVH, complimenteert de wethouder, die beloofd had zijn 
huiswerk snel en goed te doen. Het heeft GVH verbaasd hoe vaag het eerste stuk was, 
hoe duideli jk ook in twee a4t jes kan worden gebracht. Ten aanzien van de werktitel, 
waaraan de heer Prenger refereerde, onderschrijft GVH. Het werkt verwarrend, dus 
graag veranderen. Wat de heer Prenger aangaf over de begrenzing van het bedrag van 
€15.000,- wordt ook onderschreven. 
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De vraag over de aselecte steekproef, graag wat meer duideli jkheid daarover. Hoe 
maak je het aselect? Wie kri jgt dan een brief in de bus? De vraag ten aanzien van de 
post onvoorzien, mevrouw Sloot dacht dat als dit te maken had met burgerpart icipat ie, 
dat dan onderdeel zou zi jn van nieuw beleid en daar al eerder een pot voor was be-
paald? Er is eerder gesproken over nieuw beleid met een bepaald bedrag daarbij? 
 
Mevrouw Bachman, namens D66, van huis uit pleitbezorger van het betrekken van 
inwoners bi j het vormgeven van en meedenken over de eigen woonomgeving. Ook in 
het coalit iemanifest is vastgelegd dat er serieus aan de slag dient te worden gegaan 
met burgerparticipat ie. Dat uitgangspunt dient nu vorm te kr i jgen. Dat de ui tvoering 
daarvan moeil ijker is gebleken dan op het eerste gezicht  l ijkt, is wel duideli jk gewor-
den in de commissievergadering. Het juiste instrument dient te worden gevonden. De 
raad heeft nadere randvoorwaarden gesteld waaraan de raadpleging zou moeten vo l-
doen en D66 vindt dat de vertal ing daarvan helder en goed in deze notit ie is verwerkt. 
Dat vormt een goed kader om door te gaan en de volgende stap te maken. De rand-
voorwaarden die nu gesteld zi jn, leiden tot de conclusie dat de Begrot ingswijzer niet 
geschikt geacht wordt. Daar is D66 het mee eens, iedereen uit het hele land zou dan 
meerdere keren een stem kunnen uitbrengen. Terecht wijst de wethouder een telefoni-
sche enquête af, dit is geen geschikt instrument voor dit doel. De gedachte gaat uit 
naar een schrifteli jke enquête. Dat zou kunnen als je een goede steekproef kunt trek-
ken uit het GBA, maar het is een ouderwetse en bewerkeli jke methode en daardoor 
zijn de kosten daarvan relatief hoog. D66 geeft  de voorkeur aan de in de notit ie ge-
noemde, schrifteli jke opzet, toch weer iets breder te interpreteren en te bl ijven zoeken 
naar manieren om online mogeli jkheden in te zetten. Deze vorm van marktonderzoek 
wordt overal ter wereld met resultaat uitgevoerd. Er bestaan E-panels, waar deelne-
mers via internet worden verzocht hun mening te geven over diverse zaken. Dat is een 
gesloten panel en het is mogelijk om de steekproef te selecteren op woonplaats of 
leefti jd. Het bestaande Regio noord panel dat beheerd wordt door een goed onder-
zoeksbureau dat garant staat voor de juiste technische uitvoering. En het is de moeite 
waard om te kijken of daarbi j kan worden aangehaakt. Kan de wethouder toezeggen 
dat serieus mee te nemen in de opt ie schriftel ijke ondervraging? De vraagstel ling dient 
aan te sluiten bi j de gedachtewereld van de inwoners. Bijvoorbeeld bi j de gemeente 
Bedum werden de mensen gedwongen een rangorde in hun bezuinigingmening aan te 
geven. Men wordt gedwongen steeds verder te gaan in de keuzes. D66 stelt daarom 
voor goed rond te kijken en de bestaande kennis te gebruiken. Een vragenli jst samen-
stel len is geen sinecure. Natuurli jk hikt D66 aan tegen de kosten het is veel geld voor 
één rondje burgerpartic ipat ie, maar als deze volgens de gestelde eisen gebeurt, dan 
kunnen de ervaringen goed gebruikt worden bi j  de opzet van de volgende rondes. In 
die zin is er sprake van enige invester ing in de toekomst. D66 is van mening dat het 
bedrag van € 15.000,- maximaal is voor deze ronde. Als bli jkt dat daarvoor geen zinvol 
traject kan worden opgezet, dan stelt D66 voor dat de wethouder terugkomt naar de 
raad en de vraag voorlegt wat dan moet gebeuren. Tot slot is mevrouw Bachman het 
zeer eens met de heer Prenger dat de naamgeving van dit onderwerpt bi jstel ling ver-
dient.  
Mevrouw Van Duinen merkt op dat E-panel al eerder te hebben geopperd. Een E-
panel is geen eenmalige zaak, maar kan op ieder moment worden gebruikt  om nieuwe 
zaken aan te vragen. In die zin is het geen weggegooid geld.  
Mevrouw Bachman is het daarmee eens. De ontwikkeling van een eigen E-panel op 
termijn zou heel mooi zijn. 
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Mevrouw Toxopeus, namens de PvdA, is het voor wat betreft de naamgeving eens met 
de VVD. De PvdA is bli j met aanvulling die vanuit het col lege is gekomen en dat bi jla-
ge I basismateriaal wordt voor burgers, waarin de verhoudingen van bedragen tot tota-
len en de informatie over maatschappelijke effecten nog nader wordt uitgewerkt, ook 
met het externe bureau dat de enquête of E-panel gaat uitwerken. Verzoek aan het 
col lege, zodra die uitwerking er is, deze aan de raad verstrekken. De raad kan dan 
vroegti jdig, binnen de fract ies, beginnen met afwegingen over de ombuigingen. De 
burgerraadpleging is, zoals het voorstel het stelt, een advies, een hulpmiddel bij de 
gedachtebepaling. Uiteindelijk houdt de raad de bevoegdheid en de verantwoordeli jk-
heid voor de uiteindeli jke besluitvorming. Juist omdat geen 10.000 inwoners kunnen 
worden geënquêteerd. In het aanvullend stuk staat dat het tijdspad iets trager wordt en 
daardoor kri jgt de voorjaarsnota nog niet vorm die het college voor ogen had. Wat be-
tekent dat voor het voorstel dat de raad in juni bereikt? De PvdA kan zich voorstel len 
dat er wel een voorstel voor de ombuigingen 2012-2015 l igt, maar het col lege er niet in 
slaagt het advies van burgers integraal over te nemen. Dat advies van burgers zou dus 
in juni als apart stuk naar raad kunnen gaan. Als wordt bedoeld dat het college in juni 
nog niet met voorstellen over de ombuigingen kan komen, wanneer dan wel? Kan de 
raad deze wel voor de Begrotingsvergadering in november tegemoet zien. De PvdA 
wenst geen uitstel van de moeili jke besluitvorming over de financiën van de gemeente 
naar de burgers toe, dat mag niet een jaar verder get ild worden. Graag een toelichting 
op de formuler ing en wat de raad in juni kan verwachten.  
De heer Prenger is het met dat laatste eens met de PvdA  
Mevrouw Toxopeus zegt dat de PvdA verder akkoord is met de aanvullende not it ie. 
 
Wethouder Sieling , namens het col lege, was het volstrekt duidelijk dat de uitwerking, 
die bij het voorstel zat, onvoldoende was. Er is hard gewerkt om de raad over zodani-
ge informat ie te laten beschikken dat vandaag wel een besluit  kan worden genomen. 
Het col lege heeft de indruk dat het kan op deze manier, omdat het col lege graag, alvo-
rens een voorstel aan de raad te doen, de input van inwoners heeft.  Het col lege wil 
het advies van de inwoners betrekken bi j de afwegingen die het college maakt en de 
voorstellen die aan de raad worden gedaan. Het kost t i jd om tot de juiste vraagstel ling 
te komen en om de raadpleging schriftel ijk, het  liefst va E-panel voor te leggen en de 
resultaten te verwerken. Dat lukt niet uiter l ijk half mei, want dat is het laatste moment 
waarop het college het voorstel kan doen aan de raad over de voorjaarsnota. Die stuk-
ken dienen de raad ti jdig te bereiken om daar een mening over te vormen. Het gaat het 
col lege niet lukken om de raad bi j de voorjaarsnota een uitspraak te laten doen r ich-
ting college over de te maken keuzes zodat het col lege die kan verwerken op de be-
grot ing 2012 en de meerjarenbegrot ing die daarna volgt. De wethouder is het een met 
de opmerking van de VVD dat het voorstel verkeerde naam heeft. Het is de aanpak 
ombuigingen burgerraadpleging. Het is niet de discussie die nog inhoudeli jk over de 
ombuigingen moet worden gevoerd. Wel geeft het col lege een kader aan waarmee zi j 
naar burgers toegaan. Niet de volledige ruimte is aangegeven er is op zich meer be-
leidsruimte dan nu aan de burgers wordt voorgelegd. Dat is een afweging geweest bin-
nen college. Het is een coproduct ie van de ambteli jke organisatie en college geweest 
om te komen tot twee mil joen aan mogeli jkheden, waarvan één mil joen nodig. Daar is 
een duideli jke keuze in gemaakt. Het bedrag van € 15.000,- vormt voor het college het 
financieel kader waarmee zi j de burgerraadpleging wil gaan uitvoeren. Dat is geba-
seerd op de bedragen die andere gemeenten hebben moeten betalen voor de aanschaf 
van de Begrotingswijzer. 
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Dat is leidend voor het bedrag dat is opgevoerd en het col lege wil z ich tot het uiterste 
inspannen om binnen dat bedrag de raadpleging te laten plaatsvinden. Dat wordt ten 
laste van de post onvoorzien gebracht. In de begroting is een post onvoorzien opge-
nomen, dat is een bedrag van € 1,- per inwoner. In de begrot ing is € 18.000,- opgeno-
men voor zaken die niet van tevoren voorzien waren. Deze raadpleging had het col le-
ge niet op voorhand voorzien, daarom wordt dit bedrag ten laste gebracht van dat on-
derdeel. Het is niet de bedoeling het wiel opnieuw uit te vinden. Er wordt een bureau 
in de arm genomen dat ervaring heeft met dit soort raadplegingen, de gemeente heeft 
die expert ise zelf niet. Ten aanzien van het maatschappeli jk middenveld: er zijn lopen-
de contacten met al ler lei maatschappelijke instel lingen, die worden benut om met de 
maatschappeli jke instel l ingen in gesprek gaan over de wijze waarop de eventueel 
noodzakelijke ombuigingen zo te realiseren dat  de pijn zo min mogeli jk is. Al le maat-
schappeli jk instel lingen zijn in december 2012 per brief geïnformeerd dat in 2012 f i-
nancieel s lecht weer wordt verwacht. Dat is dus geen verrassing voor de maatschap-
peli jke instell ingen.  
De heer Schenkel bedoelde ook als de twee naast elkaar worden gelegd, het maat-
schappeli jk middenveld waaraan een en ander wordt gevraagd en de burgerraadple-
ging, hoe die dan onderl ing worden meegenomen in de weging als col lege. 
Wethouder Sieling  gaat niet aan de maatschappelijke instel lingen vragen hoeveel 
procent zi j gedacht hadden te willen en te kunnen bezuinigen. Die vraag stel je wel 
aan de inwoners; als ware zi j raadsleden, binnen een scala van mogeli jkheden vragen: 
als u het voor het zeggen zou hebben welke keuze zou u dan willen maken. De instel-
lingen wordt gevraagd mee te denken als er bezuinigingen op hun instel ling aankomen 
dus deelgenoot maken van proces. Op de vraag of de wijze waarop dit gedaan wordt 
val ide is antwoordt de wethouder dat dat één van de randvoorwaarden is. Het wordt 
al leen gedaan als er sprake is van valide systematiek, daarom wordt de expertise ook 
ingehuurd. Ten aanzien van duidelijke uit leg valt de wethouder op dat deze bij andere 
gemeenten redeli jk summier is. De raad vraagt  het col lege  dus meer informat ie dan in 
bi jlage I is opgenomen. De wethouder acht deze vraag volstrekt terecht. De inwoners 
die de keuze maken, moeten ook kunnen begri jpen wat de consequentie daarvan is, 
dus die aanvull ing volgt. Deze aanpak in vergeli jk ing tot die van andere gemeenten 
laat zien dat aanzienli jk meer informat ie wordt verstrekt. Het systeem Bedum vindt  de 
wethouder minder aanspreken omdat een rangorde wordt aangegeven, maar nog niet 
een duideli jke keuze. De wethouder zou voor de inwoners die meedoen best wat last i-
ger vragen wil len opstellen. Er wordt zodanig naar deelnemers gezocht dat het repre-
sentatief is voor de bevolking. Het col lege was beducht voor dat er vanuit bepaalde 
hoek ontzettend veel deelname zou zi jn, mensen opgroepen zouden worden en vanuit 
andere hoeken misschien niet. Dan heb je niet bereikt wat je wil: een dwarsdoorsnede 
van deelnemers. De inwoners wordt een zodanige keuze voorgelegd dat ze echt moe-
ten kiezen. Binnen die twee miljoen aan keuzes dient men post voor post langs te 
gaan om een keuze te maken, op dezelfde wijze als de raad dat ook op enig moment 
moet doen. 
Mevrouw Toxopeus denkt dat het CDA alleen bedoelt dat er geen gecollectiveerde 
voorstellen moeten worden voorgelegd, maar dat elk onderwerp apart, eenduidig be-
noemd wordt. 
De heer Valkema zegt dat het CDA bedoeld heeft dat degene die moet kiezen, geen 
di lemma moet kri jgen dat opgesloten zit in de vraagstel ling.  
Wethouder Sieling  zegt toe dat dat niet zal gebeuren. 
Mevrouw Kerremans, namens de VVD, vraagt of de aangescherpte vragen met de 
maatschappeli jke effecten erbij nogmaals worden voorgelegd aan de raad? 
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Wethouder Sieling zegt dat de raad die als onderdeel van de voorjaarsnota kr ijgt bij-
gevoegd en zo snel mogeli jk beschikbaar wordt gesteld. De wethouder wil graag dat 
de raad het aan het college over laat hoe zij dat gaat doen. De raad kr ijgt de vragen 
niet ter goedkeuring, maar ter informatie. 
Mevrouw Kerremans vraagt of de raad de vragen ontvangt voor deze naar de inwoners 
gaan? 
Wethouder Sieling  wil dat graag tegeli jkerti jd verzorgen. De wethouder vraagt de raad 
dat vertrouwen als zi j een extern bureau, deskundig op dat  terrein in de arm neemt.  
De wethouder vindt het jammer dat de ChristenUnie niet meegaat met het voorstel.  
De heer Berends is bang als dit op deze manier wordt ingezet als pilot voor burgerpar-
ticipat ie, dat het meteen het einde is van burgerparticipat ie in de nabije toekomst. De 
ChristenUnie is bang dat dit een debacle en mislukking wordt en het is te weinig en te 
laat. 
Wethouder Sieling  bevest igt dat het te laat is,  maar onderschrijft niet dat het een de-
bacle wordt, als dat het geval was, dan was de wethouder er niet aan begonnen. 
De heer Berends hoopt van harte in het ongeli jk te worden gesteld. De raad heeft, als 
polit ieke parti jen, ook een luisterend oor in de samenleving en ook daaruit komen de 
nodige signalen op de raad af.  
Wethouder Sieling vindt dat de heer Berends dan überhaupt de burgerpart ic ipatie ter 
discussie stelt. 
De heer Berends zegt dat bereikbaar, z ichtbaar en aanspreekbaar zi jn als raadslid 
ook burgerpartic ipatie is. Raadsleden worden aangesproken op hun volksvertegen-
woordigende rol en dat is zeker een vorm van burgerpartic ipatie.  
Mevrouw Sloot was in de veronderstel ling dat er een pot je voor nieuw beleid was, hoe 
zit dat? 
Wethouder Sieling  zegt dat daar als col lege en raad geen besluiten over zijn geno-
men. De wethouder zegt D66 toe ook de elektronische weg te zullen bekijken en het bi j 
voorkeur ook op die manier aan te pakken. De wethouder zal zich in de bestaande E-
panels verdiepen en als dat kan helpen, zeker gebruiken. De uitwerking van de vraag-
stel ling gaat naar de raadsleden en wordt toegevoegd aan de voorjaarsnota, zodat de 
raad bij de behandeling ervan kennis kan nemen en er op reageren. Dat is de polit ieke 
verantwoording voor de wijze waarop het col lege het heeft aangepakt.  
De heer Terpstra, namens de VVD, zegt dat dat betekent dat de wethouder zich moet 
beseffen dat de verantwoording voor het meetinstrument dat wordt gemaakt, voor een 
deel achteraf de raad bereikt. De vr ijheid die er met betrekking tot de vraagstel ling is 
zou in eerste instantie het beste kunnen worden opgelost door op voorhand te discus-
siëren, dat is niet zo, want de vraagstell ing wordt tegeli jkerti jd naar raad en deelne-
mers gezonden.  
Wethouder Sieling zegt dat dat juist is. Dat is een belangri jk punt.  
Mevrouw Toxopeus zegt dat de wethouder nu vooral verteld heeft wat de raad niet 
mag verwachten in juni, dat het col lege niet met een integraal voorstel komt van haar 
keuze om van twee naar één miljoen te komen. Mevrouw Toxopeus kan zich dat deels 
voorstellen omdat er een vacature is binnen het col lege en dat er meer t i jd nodig is om 
de nieuwe wethouder te laten meedenken over dat voorstel. De vraag is wanneer de 
raad dan wel het uiteindeli jk voorstel voor de ombuigingen van het college ontvangt. Is 
dat pas in november bij de begrot ing of kan de raad in september nog iets tegemoet 
zien?  
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Wethouder Sieling  denkt als het col lege dat zorgvuldig wil doen, de discussie bij de 
begrot ingsbehandeling gaat plaatsvinden. Het col lege stelt begin september de begro-
ting vast. Die moet verwerkt worden en zal door de raad in de raadvergadering van 
september worden ontvangen. De maand oktober is dan beschikbaar voor de behande-
ling in de commissie. In november is dan de behandeling in de raad. Daar heeft het 
col lege enige ti jd voor nodig, dat is jammer en had het col lege graag anders gehad, 
maar dat lukt niet. 
Mevrouw Toxopeus beveelt het col lege aan om de kwaliteit van de besluitvorming ten 
goede te komen om voor november een soort peiling tussen college en raad te houden 
of het col lege voelt dat zij op de goede weg is.   
Wethouder Sieling zegt dat onderzocht kan worden of een aanvullende commissie-
vergadering in september of oktober kan plaatsvinden, om de raad in de gelegenheid 
te stel len het col lege van advies te zien. En het col lege eventueel tot bi jste ll ing kan 
overgaan. 
De voorzitter concludeert dat tot besluitvorming kan worden overgaan. Het gewi jzigde 
voorstel wordt in stemming gebracht. De raad besluit ermee in te stemmen dat al le in 
bi jlage I gepresenteerde ombuigingssuggesties worden voorgelegd aan de inwoners en 
toe te voegen een representatieve vertegenwoordiging van de inwoners. In afwijk ing 
van beslispunt 2 akkoord te gaan met de in deze aanvullende notit ie beschreven pro-
cedure en een bedrag van € 15.000,- ten laste van onvoorzien, daarvoor ter beschik-
king te stel len.  
Mevrouw Kerremans heeft nog één punt uit de procedure waar zij z ich ongerust over-
maakt. In het oude stuk staat de procedure ombuigingen, daar wijzigen de data in. 
Daar staat in het derde hokje: burgerraadpleging op basis van de door de gemeente-
raad geaccordeerde ombuigingssuggesties. Mevrouw Kerremans is bang dat daarmee 
de indruk wordt gewekt bij de inwoners dat de raad het ermee eens is. Mevrouw Ker-
remans stelt voor deze zin te schrappen en zeker in het stuk dat de inwoners wordt 
voorgelegd.  
Wethouder Sieling  zegt dat de raad alti jd de ruimte houdt om af te wijken van het 
voorstel van het college, dat geldt ook voor de twee mil joen die het col lege als kader 
heeft aangegeven. Die ruimte houdt de raad altijd. In die zin kan de wethouder ak-
koord gaan met het schrappen van dat onderdeel. Om de bandbreedte voor de raad-
pleging van de inwoners niet te breed te laten zijn heeft het col lege dat beperkt tot de 
voorstellen zoals die nu bi j het stuk zi jn gevoegd. De raad houdt de ruimte om van die 
voorstellen af te wijken. 
Mevrouw Kerremans zegt dat de inwoner door deze zinsnede de gedachte kan kr i jgen 
dat de raad het ten aanzien van bi j lage I al eens is met het college. Het woordje ‘ge-
accordeerd’ z int mevrouw Kerremans niet. 
Wethouder Sieling  stelt voor die passage te schrappen. Dat suggereert inderdaad dat 
de raad al een discussie heeft gehad over dat voorstel en dat is niet het geval. Het is 
wel de bandbreedte van het col lege, maar niet van de raad. 
De voorzitter vraagt of de raad, met in achtneming van de gemaakte opmerking, kan 
instemmen het voorstel.  
De heer Valkema zegt dat alles beschouwende en het proces dat wordt ingegaan, 
waarbij de wethouder aardig tegemoet is gekomen aan de vragen, het CDA nog niet 
tevreden is over hoe tot een selectieproces wordt gekomen. Het CDA is niet tevreden 
over de select iecr iteria die worden gehanteerd.  Alles afwegende geeft het CDA de 
wethouder min of meer het voordeel van de twijfel. Het CDA zegt  ja tegen deze not it ie 
en beschouwt de hele raadpleging een beet je als experiment.  
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Het voorstel aanpak ombuigingen wordt in stemming gebracht. De gehele raad, met 
uitzondering van de ChristenUnie stemt in met het voorstel. Aldus besloten. 
 
Schorsing tot dinsdag 5 april 2011, 19.30 uur. 
16.  Sluiting 
De voorzitter s luit de vergadering en dankt de aanwezigen voor hun inbreng. 
 
 
17.  Herijk ing planning en control cyclus 
 
18.  Plan van aanpak visie Haren 2025 
 
19.  Init iatiefvoorstel CDA: een vraaggerichte gemeente 
 
 
Aldus gewijzigd vastgesteld in de openbare raadsvergadering van 18 april 2011.  
 
 
 
P.A. Lambeck MSc,    E. Fennema, 
griff ier       voorzitter 

 
 


